Ibn Warraq bundelt getuigenissen van ex-moslims

Afvalligen zetten islam onder druk
De islam mag dan wereldwijd groeien, de godsdienst staat in het Westen onder druk. Niet alleen door 11 september, maar ook door moslims die zich afkeren van hun geloof. Ibn Warraq bundelde getuigenissen van ex-moslims. Weg uit de islam legt de spanningen bloot tussen de strikte opvatting van de islam en ons moderne leven.
Op geloofsafval rust in de Islam een groot taboe. In Nederland nam Ehsan Jami september vorig jaar het initiatief tot oprichting van het Centraal Comité voor Ex-moslims. Een half jaar later werd het comité opgeheven, omdat velen het te bedreigend vonden er deel van uit te maken. Bij onze andere buurlanden zijn er soortgelijke ervaringen. De oprichter van een gelijkwaardige organisatie in Duitsland staat inmiddels onder permanente politiebewaking. De woordvoerder van de Britisch Counsil for Ex-Moslims Maryam Namazie verklaarde eind vorig jaar: ‘iedere dag wordt ik bedreigd: via e-mails, brieven en de telefoon. Deze middag nog was er een doodsbedreiging op mijn antwoordapparaat’
Het boek van Warraq is een verzameling getuigenissen van ex-moslims uit verschillende delen van de wereld. Het gaat hier om moslims van geboorte, maar ook om mensen die toegetreden zijn tot de islam en daar later spijt van hebben gekregen. Daarnaast behandelt Warraq voorbeelden van geloofsafval in de geschiedenis van de islam. Waardevol is ook het register van teksten dat hij gemaakt heeft van problematische passages in de Koran en de Hadith (=islamitische overlevering). Verder geeft hij toelichting bij een aantal belangwekkende web-sites.

Warraq, die zelf een ex-moslims is en onder een pseudoniem schrijft. verzamelde in zijn boek getuigenissen van ex-moslims wereldwijd. Daarnaast lijst Warraq problematische passages op in de Koran en de Hadith, de islamitische overlevering, en licht hij belangwekkende websites toe.

geweld

Een belangrijk terugkerend element in de verklaringen van ex-moslims is het huns inziens gewelddadige karakter van de islam.

Anwar Shaik was een geboren Pakistan en had zich in Engeland opgewerkt tot projectontwikkelaar. Toen hij echt rijk kon worden, besloot hij iets anders te gaan doen: over de islam schrijven. Hij had namelijk de dringende behoefte iets uit te klaren. In 1947 werden India en Pakistan van elkaar gescheiden. In zijn moskee werd gezegd dat het vermoorden van niet-moslims en het verbranden van hun eigendommen een daad van jihaad was. De jonge Anwar bad, pakte een mes en doodde twee Sikhs. De volgende dag doodde hij nog een Sikh. Hij zegt: ‘ik schaam me en heb  al vele tranen van spijt vergoten. Als ik niet zo fanatiek was geweest, door de islamitische tradities, dan zouden die mensen misschien nog leven. En dan zou ik mij niet zo schuldig hoeven voelen’. 

Aangrijpend is ook het getuigenis van Mohammed bin Abdulla, Syed Kamran Mirza en Abel Kasem uit Bangladesh. Bangladesh koos in 1971 voor onafhankelijkheid van het toenmalige West-Pakistan. West-Pakistan ontketende een meedogenloze actie. 200.000 vrouwen werden verkracht en naar schatting 3 miljoen mensen omkwamen. Hele wijken werden in brand gestoken. Overal waren lijken. De geestelijkheid van Bangladesh pleegde min of meer landverraad en stelde zijn moskeeën beschikbaar voor de strijdkrachten van West-Pakistan. De leus was: Red Pakistan, red de Islam. De inspiratie voor deze misdaden kwam uit teksten in de Koran die expliciet oproepen tot moord en marteling. 

35 Jaar later schrijft Abel Kasem: ‘welke lessen hebben de Bengalen uit deze genocide getrokken? Het antwoord is werkelijk gênant: we doen net alsof er in 1971 niets is gebeurd in Bangladesh. We doen alsof de islam niets met die genocide te maken had. Veel vrienden van mij zijn fanatieke volgelingen van de islam geworden, sommigen rechtvaardigen de genocide met een beroep op de zuivere islam... De schuldigen van de genocide in 1971 zijn niet berecht. De islam zal nieuwe misdaden begaan als een gelegenheid zich voordoet.’

de persoon van Mohammed

Veel ex-moslims schetsen een ontluisterend beeld van Mohammed. In de oorspronkelijke teksten wordt openlijk gesproken over Mohammeds roofovervallen en zijn liquidaties. Mohammed zette de wereld naar zijn hand. Hij had in totaal ongeveer 13 vrouwen. Er zijn Koranteksten, waarin Allah de profeet toestemming voor zijn gedrag ten opzichte van vrouwen. Dubieus is zijn huwelijk met Zaynab, de vrouw van zijn stiefzoon. Verder natuurlijk zijn huwelijk met Aisha, met wie hij als man van 51 jaar trouwde toen ze 6 jaar was. 

Verschillende auteurs in de bundel van Warraq brengen naar voren dat juist het bestuderen van de Koran en de overleveringen over het leven van Mohammed hun visie op de islam totaal omvergooide.

islam en moderniteit

Is het mogelijk een verbinding te maken tussen islam en de belangrijkste waarden van onze seculiere samenleving: rechtsgelijkheid, democratie en tolerantie?

Voor Ibn Warraq is daar geen sprake van.

Er zijn er die daar wel in geloven. Tariq Ramadan bijvoorbeeld, die pleit voor een opschorting van de doodstraf,lijfstraffen, herziening van het erfrecht en vooral voor een contextueel verstaan van de voorschriften, die in de Koran worden genoemd.

De kracht van de islam is de eenvoud en duidelijkheid van zijn rituelen: het bidden, de Ramadan, het gevoel van onderlinge verbondenheid.

Als we kritiek hebben op de islam moeten we beseffen dat er ook in de Bijbel moeilijke teksten staan: het boek Jozua in het Oude Testament, Paulus die op enkele plaatsen vrouwen achterstelt, enz.

Godsdiensten volgen een eigen dynamiek, die hen soms veraf doet staan van hun oorspronkelijke bronnen.
Het materiaal dat Warraq aandraagt dient door moslims serieus genomen te worden.

Het is verder aan hen om te bewijzen dat de islam in onze moderne tijd levensvatbaar is.
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