uitzicht over de grens
Ik was drie jaar

toen ik kort in een andere wereld was.

Toen ik terugkwam in mijn lichaam

zat ik verwonderd naar mijn vingers te kijken

Sinds de eerste publicatie in 1975 van Raymond Moody is er zeer veel verschenen over het onderwerp bijna-doodervaringen (bde´s). Er is ook veel onderzoek naar verricht. Het is niet de bedoeling om dat allemaal hier kort aan te halen. Bde´s zijn inmiddels zo bekend, dat bepaalde hoofdzaken onbesproken kunnen blijven. In het onderstaande lichten we een aantal belangrijke punten toe in bde´s en gaan wij ook in op andersoortige ervaringen rond het sterven.

levensveranderende kracht
Bde´s zijn diepe levenservaringen, die soms zo ingrijpend zijn, dat ze, ondanks hun positieve inhoud, bijna traumatisch zijn. Vele bde´ers worstelen met diepe gevoelens van heimwee. Ze voelen zich ontworteld en hebben er moeite mee om hun plek in het leven terug te vinden. Zoals soldaten na heftige oorlogservaringen niet meer kunnen aarden in het gewone leven, zo lukt het sommige bde´ers niet om hun indringende verlichtende ervaring een plaats te geven in het leven. Ook is het soms een zoektocht om invulling te geven aan een nieuw roepingsbesef. Bde´ers hebben een sterk gevoel dat ze een taak hebben gekregen, maar ze weten vaak nog niet hoe en op welke manier.

De levensveranderende kracht van bde´s heeft indrukwekkende kanten. In de tv-serie Een tweede leven van de KRO wordt het verhaal verteld van Michel, een jonge crimineel:
Michel
 was 19 jaar en had al 5 keer vast gezeten. Hij was een patserig mannetje, had lange haren en dure kleren. Genoeg geld en de mensen waren bang van hem. Zijn ideaal: een mooi huis, een Ferrari en een gevaarlijke hond. 

Na een drugsdeal komt hij in tijdnood en rijdt hij door rood. Er volgt een harde klap. Michel wordt uit de auto geslingerd. Terwijl hij op de grond ligt dood te gaan, ziet hij van achteren, wat natuurlijk niet kan, zijn vrienden aankomen. Zijn vrienden waren achteraf verbaasd: hoe kun je ons gezien hebben?

Na een aantal operaties, herstelt hij boven verwachting. Maar innerlijk is hij gebroken. Hij ziet zijn leven niet meer zitten en denkt: was ik maar gestorven. Dan krijgt hij een tweede ervaring. ´Ik kreeg het gevoel dat de bank open schoof en dat ik er in viel als in een trechter. Ik werd steeds kleiner. Daarna zag ik kleuren. Zo mooi! Zo echt! Ik had een diep gevoel van vrede, van euforie. Alles werd duidelijk. Ik wist wat ik moest doen.´

De wissel van Michels leven gaat om. Hij leert een vak. Hij voelt zich verantwoordelijk en hij krijgt een kind.

Nog een beetje in de stijl van zijn oude leven zegt hij: ´een bde, dat is als heroïne en klaarkomen tegelijk. Maar dan ben je er nog niet´

Vraag het aan maatschappelijk werkers en ze kunnen het allemaal bevestigen. Het is heel moeilijk voor delinquenten om met hun oude bestaan te breken. Ondanks alle begeleiding is het percentage dat terugvalt erg hoog. In dit verhaal zien wij dat een zware crimineel in een keer weet hoe hij zijn leven moet veranderen. En hij heeft de innerlijke kracht om vast te houden aan zijn nieuwe levensplan. Als je erover nadenkt is het wonderlijk.

In dezelfde uitzending zegt Trienke over de gevolgen van haar bde:

Ik sta nu meer open voor mensen. Ik ben gevoeliger. De dood is voor mij niet meer zo beladen. Ik geloof in een leven na de dood. Dat geloofde ik vroeger niet. 

Ik voel nu meer rust.

Je maakt je minder druk over je hypotheek en zo.

Christine kreeg tijdens haar bde een levensoverzicht. Nu staat ze heel anders in het leven:

Ik ben een stuk minder materialistisch geworden, milder ook. Ik heb sommigen mijn verontschuldigingen aangeboden.

Ik ben sneller ontroerd en minder perfectionistisch.

Soms is de verandering zo ingrijpend, dat er relatieproblemen uit voortvloeien. Een man vertelt hoe ongeduldig hij was voor zijn bde. 

Als mijn vrouw niet op tijd klaar was met verkleden als we ergens naar toe moesten, dan ging ik tekeer en bedierf ik de hele avond voor haar. Waarom ze dat van mij nam, weet ik niet. Ik neem wel aan dat ze eraan gewend was geraakt.

Na mijn bde wist ze nauwelijks raad met mijn zachtere houding. Ik schreeuwde niet meer tegen haar. Ik dwong haar niet tot allerlei dingen en dat deed ik trouwens bij niemand meer. Ik werd heel gemakkelijk in de omgang en die verandering was bijna meer dan ze kon verdragen. Ze bleef maar zeggen: ´je bent zo anders sinds je hartaanval´.

Anderen verwoorden de verandering als een diep gevoel van verbondenheid met andere mensen:

Weet u, deze ervaring blijft je dagelijks leven vanaf dat moment be​ïnvloeden. Over straat lopen is ineens een heel andere erva​ring, neem dat maar van mij aan. Vroeger liep ik over straat in een eigen wereld, terwijl muize​nissen me door het hoofd speelden. Nu loop ik over straat met het gevoel dat ik in een oceaan van menselijkheid ben. Ieder​een die ik tegenkom, wil ik leren kennen, en ik ben er zeker van dat ik als ik hen echt kende, ook om hen zou geven.

Iemand bij mij op kantoor vroeg me eens waarom ik altijd rond​liep met een glimlach om mijn mond. Hij wist niets over mijn ervaring, dus ik vertelde hem dat ik bijna was gestor​ven en daarom zo blij was in leven te zijn en liet het daar​bij. Op een dag komt hij er zelf wel achter.

De veranderde levenshouding kan soms tot gevolg hebben dat iemand na zijn bde niet meer kan aarden in zijn werk. Marcus had tijdens zijn bde het gevoel thuis te komen, toegang te krijgen tot ´het grote weten´. Toen hij bijkwam wist hij: nu ga ik vanuit mijn hart leven!  Het gevolg was dat hij zijn drukke baan de rug toe keerde en in Drenthe met zijn vrouw een Bed & breakfast begon.

Het besef een taak te hebben, is zo goed als algemeen bij bde´ers.

In vele bde´s wordt het moment van terugkeer gemarkeerd met: ´het is je tijd nog niet. Je hebt nog een opdracht in het leven´. Soms horen bde´ers iets specifieks. 

Vraag: ´waarom moet ik terug?´. 

Antwoord: ´leren!´

andere visie op geloof
De verandering in geloof vind ik een indrukwekkend aspect van bde´s. Rinus maakte als theologiestudent een bde mee. In een paar minuten werd zijn kleine Gereformeerde wereld open getrokken. 

Vanaf dat moment wist ik in een keer: ik ben niet alleen christen, ik ben ook jood, ik ben ook hindoe, ik ben ook moslim, ik ben ook humanist, ik ben ook atheïst. Ik ben ook, ik ben ook. Het werd in plaats van een of-of denken in een keer een en-en. Ik ben dat alles. 

Ik studeerde theologie, dus eigenlijk word je opgeleid om een soort missionaris van de waarheid te worden. Wel op dat moment werd ik missionaris van een totaal andere waarheid, nl. dat het licht de warmte en de liefde in jezelf te vinden is.

Normaal kost het in een mensenleven jaren om de ander, met zijn andere geloof en zijn andere levensbeschouwing echt te begrijpen en te waarderen. In de ervaring hierboven lijkt Rinus in een keer die houding verworven te hebben. Het is de verandering van een exclusief geloof naar een universeel geloof – het besef dat God zich ontfermt over alle mensen, het besef dat hij geen onderscheid maakt (zie ook hoofdstuk *17).

Mensen met een bde kunnen zich niet meer thuis voelen in een fundamentalistisch geloof. Hun horizon is veel ruimer. Ze kunnen God ook niet meer zien als een straffende God, als een God die er alleen maar is voor zijn uitverkorenen.

En daar stond daar niemand nie, die daar met een vinger klaar stond, of zo, van hebdegij wel goeie papieren of zo. Daar was geen roadblock, daar was daar niks, niemand die u daar om verantwoording vroeg, want ik denk wel, naar mijn gevoel nu, dat eigenlijk iedereen daar welkom is. Sorry hè, ik neem daar nogal een zeer straf standpunt in. Voor mij is iedereen daar welkom.

Het komt ook voor dat mensen in hun bde met een schok ontdekken wie ze als mens werkelijk zijn. Dat ze zien dat achter die theologische facade,  onder dat starre gereglementeerde geloof, een klein mens schuilgaat, die dwangmatig de mensheid indeelt in goede en kwaden, een mens die niet meer in staat is om de burcht van zijn geloof te verlaten, omdat hij de wereld om zich heen als een vijandig territorium is gaan zien.

Mijn dokter zei dat ik tijdens de operatie "stierf". Maar ik zei dat ik tot leven kwam. Ik zag in dat visioen wat voor arrogante vent ik was met al mijn theologie, en hoe ik neer​keek op ieder​een die geen lid was van mijn kerk en niet de theologische ideeën beleed die ik aanhing.

Heel wat mensen die ik ken, zullen verbaasd staan als ze erach​ter komen dat de Heer niet geïnteresseerd is in theolo​gie. Hij leek het eerder soms zelfs amusant te vinden, omdat Hij totaal geen belang​stel​ling had voor de kerk waartoe ik behoor​de. Hij wilde weten wat zich af​speel​de in mijn hart, niet wat er in mijn hoofd omging.

is het echt? – veridieke elementen in bde´s
Sceptici zien bde´s als een sterke illusie, een stereotype reactie van het brein op een levensbedreigende situatie. Er zijn veel bde´s die op deze manier verklaard kunnen worden, omdat er geen aanvullend bewijs is voor de echtheid van de ervaring. Er is alleen de beleving van de bde´er zelf. Hersenwetenschappers zijn ook in staat om een buitenlichamelijke ervaring (ble) op te roepen door stimulering van een specifiek gedeelte in de hersenen.

We mogen echter niet uitvlakken dat de bde´er zelf zijn ervaring niet ziet als een hallucinatie. Integendeel, soms zegt de bde´er  nadrukkelijk dat zijn bde de meest reële ervaring was in zijn leven. Hallucinaties zijn bovendien vluchtig en grillig, terwijl bde´s ingrijpende levenservaringen zijn, die soms een totaal nieuw inzicht geven in het leven. Dat is met hallucinaties niet het geval.

Een bijkomend punt is dat er nog nooit een verband is gevonden tussen het krijgen van een bde en de lichamelijke situatie. In het onderzoek van Van Lommel, dat gepubliceerd werd in The Lancet, is geen verband gevonden tussen de duur van een hartstilstand, de duur van de bewusteloosheid, medicijngebruik, e.d. en het krijgen van een bde.
Soms hebben mensen verder een bde-achtige ervaring, terwijl er helemaal geen sprake is van een levensbedreigende lichamelijke toestand.

Het komt echter voor dat een bde elementen heeft, die onmogelijk vanuit een naturalistisch denkkader kunnen worden verklaard. In de literatuur worden dit veridieke elementen genoemd. 

De Amerikaanse cardioloog Lloyd Rudy
 vertelt het verhaal over een hartpatiënt, die moest worden opgegeven. De hart-long-machine werd uitgezet en de artsen bleven nog even spreken over wat ze  hadden kunnen doen om het leven van hun patiënt te redden. Na ongeveer 20 minuten gebeurde er iets onverwachts. Men had vergeten de apparaten voor de registratie van de bloeddruk en de hartslag uit te zetten. Rudy ontdekte dat er plotseling weer sprake was van iets dat wees op een zwakke hartslag. Men besloot de patiënt alleen wat medicijnen en zuurstof toe te dienen. De patiënt herstelde goed en was na een paar dagen weer bij kennis, zonder dat er sprake was van een hersenbeschadiging. De patiënt vertelde dat hij tijdens zijn hartstilstand een buitenlichamelijke ervaring had gehad en kon bepaalde details beschrijven van wat voorgevallen was. Hoe Rudy met zijn armen over elkaar bij de deuropening met zijn collega het sterfgeval evalueerde en, een bijzonder detail: hij zag de Post-it- briefjes die tijdens de operatie op een monitor waren geplakt. 

Deze gevallen van buitenlichamelijke waarneming zijn zeldzaam, maar wetenschappelijk zeer belangwekkend. Het meest bekende Nederlandse geval is dat van een patiënt die met een hartstilstand het ziekenhuis werd binnen gebracht
. Een verpleger nam zijn kunstgebit weg en legde die in een lade. Na een reanimatie van een half uur kreeg de patiënt eindelijk weer een beetje hartritme. Pas na een uur werd hij met een goede bloedcirculatie naar de Intensive Care gebracht. Toen de bewuste verpleegkundige na een week de patiënt terugzag, zei de patiënt,terwijl hij binnenkwam, al wijzend: ´Hé, ja maar jij, jij weet waar mijn gebit is!´

De verpleger beloofde dat hij het zou gaan zoeken. Van binnen stond hij perplex. Later die avond vroeg hij aan de patiënt: ´hoe kun je dat nou weten?´ De patiënt was een eenvoudige werkman, die zelf niet verbaasd was hoe hij dat gezien kon hebben. De verpleger wist dat de patiënt op het moment van de handeling klinisch dood was, zijn oogleden waren gesloten. Bij inspectie van de ogen stelde de verpleger vast dat er geen pupilreflex was. Vervolgens beschreef de patiënt in het gesprek, hoe de verpleger zijn gebit op een schapje legde in het rijdende karretje. Hij kon details van de kamer beschrijven, die hij onmogelijk vanuit zijn bed kon hebben gezien. Hij beschreef ook twee vrouwelijke verpleegkundigen.

Een soortgelijke ervaring had verpleegster Andrea in Duitsland. Tijdens een chaotisch verlopen reanimatie brak een fles met infusievloeistof en sneuvelde ook haar haarklem, die speciaal door haar man voor haar was gemaakt. Drie weken later bleek de patiënt nog in leven te zijn en vroeg de patiënt: ´hoe is het nu met uw haarklem?´ In het begin drong het nog niet door, pas later besefte Andrea, dat de patiënt dit nooit kon weten. Ze was klinisch dood geweest en niet bij bewustzijn toen ze de gebroken haarklem bij elkaar veegde. De volgende dag vroeg Andrea haar hoe ze dat wist. ´Toen vertelde ze me van haar buitenlichamelijke ervaring. Vanuit een hoek op plafondhoogte zag ze ons van achteren en ze kon zowaar beschrijven, wie mijn klem eruit gerukt had en erop was gaan staan! Ook kon ze zich de gevallen infusiefles herinneren, zelfs de naam op het etiket: natriumbicarbonaat.´ Andrea zegt tenslotte: ´deze belevenis heeft me toen diep getroffen en mijn wereldbeeld danig aan het wankelen gebracht´
.

Kenneth Ring rapporteert een ander verhaal van een patiënt:

Ik zal nooit het gezicht van de chirurg vergeten toen ik hem vertelde dat ik gedurende de operatie een uittreding kreeg. Ik vroeg de chirurg of hij op een groen krukje had gezeten met een witte zitting. Hij antwoordde met ja. Toen merkte hij op: ´Maar dat kun je niet gezien hebben, vanuit je positie liggend op de operatietafel´ Ik zei hem vervolgens dat ik dat niet zag vanwaar ik lag, maar vanuit een positie boven mijn lichaam. terwijl ik naar beneden keek tijdens de uittreding. Deze opmerking veroorzaakte een nog veel vreemdere uitdrukking op zijn gezicht.

Michael Sabom heeft als een van de eerste getuigenissen van buitenlichamelijke waarneming (ble) wetenschappelijk onderzocht. Kan het niet zo zijn, dat doordat de patiënt iets hoort, dat de hersenen in een droomtoestand er een beeld bij verzinnen, dat soms blijkt te kloppen? Om antwoord te krijgen op deze vraag, maakte hij twee groepen. Een groep van mensen die een uittredingservaring hadden gehad en een controlegroep van mensen, die dat niet had gehad. De vraag die aan hen gesteld werd was de volgende: geef een beschrijving van wat er gebeurd is tijdens je reanimatie. In de groep van 23 mensen met een buitenlichamelijke ervaring waren er drie die een beperkte beschrijving gaven van het gebeuren zonder dat er echt sprake was van fouten. In de controlegroep maakten 20 van 23 deelnemers grote fouten in de beschrijving van de reanimatie.
 Het blijkt dus dat voorkennis weinig voordeel oplevert om een precieze beschrijving van het gebeuren te geven.

Het meest beroemde geval van een bde met veridieke elementen, is het geval van Pamela Reynolds,  die in 1991 een zeer risicovolle hersenoperatie onderging, waarbij haar lichaam tot 16 graden werd afgekoeld. Haar ogen werden afgeplakt. Het bloed werd uit haar hersenen verwijderd. De elektrische activiteit van de hersenschors (EEG) viel volledig weg. Ze had klikapparaatjes in haar oren om zelfs een minimale hersenactiviteit te registreren. Tijdens de operatie had Pamela de ervaring uit haar lichaam te treden. Ze kon haar eigen operatie observeren. Achteraf kon ze de zaag beschrijven waarmee haar schedel werd opengemaakt. Ondanks de klikapparaatjes in haar oren hoorde ze een gesprek over de slagaders in de lies die bij haar te klein waren. Tijdens de operatie had Pamela ook een ervaring van een licht en een ontmoeting met gestorven familieleden.

De neurochirurg dr. Spetzler had geen verklaring voor de nauwkeurigheid van Pamela´s waarnemingen.

Soms is het niet de buitenlichamelijke waarneming die informatie oplevert, die gecontroleerd kan worden, maar de ervaring gestorvenen in de hemel te hebben gezien.

In het boek van Pim van Lommel is het volgende verhaal opgenomen:

Ik heb gedurende mijn bde tijdens een hartstilstand behalve mijn overleden grootmoeder ook een man gezien die mij liefdevol heeft aangekeken, maar die ik niet kende. Ruim tien jaar later, bij het sterfbed van mijn moeder, kreeg ik van haar te horen dat ik geboren was uit een buitenechtelijke relatie; mijn biologische vader was een joodse man die in de Tweede Wereldoorlog was afgevoerd en gedood en mijn moeder liet een foto zien. De onbekende man, die ik ruim tien jaar eerder tijdens mijn BDE had gezien, bleek mijn biologische vader te zijn.

In een samenvattend overzicht stelt Janice Miner Holden
 vast dat er 107 beschreven casussen met veridieke elementen in de literatuur zijn terug te vinden. Niet veel, maar ook niet weinig.

Het prospectief plaatsen van symbolen, om daarmee op een andere manier te bewijzen dat buitenlichamelijke waarneming bestaat, heeft tot nog toe geen resultaten opgeleverd.

Er is nog één aspect aan bde´s waarop we in moeten gaan. Dat is dat na bde´ers na hun bde plotseling paranormale ervaringen hebben. Anja Opdebeeck noemt het kort in haar proefschrift. Veelvuldige storingen aan elektrische apparatuur. 

Elk horloge dat ik heb gaat stuk… Zo ook met lampen. Ik durf bijna niet naar een lamp te kijken…

Ik voel wanneer iemand gaat sterven. Dat is me al een paar keer overkomen…

Ik heb pijnstillende kracht in mijn handen gekregen. Als ik in de buurt kom van iemand die pijn heeft, beginnen mijn handpalmen te gloeien…

Deze ervaringen zijn nog weinig op een wetenschappelijk niveau in kaart gebracht. Maar vooralsnog maken deze verschijnselen het moeilijk om een bde te omschrijven als een louter subjectieve beleving.

is het echt? -andere ervaringen

Over bde´s is de laatste tientallen jaren zeer veel geschreven. Over andere ervaringen rond het sterven, perimortale ervaringen, veel minder.

Een van de eerste onderzoeken op dit punt is het onderzoek van Peter Fenwick in Engeland, Ierland en Nederland. De methode was om zorgverleners te ondervragen of ze zelf wel eens in hun werk of privé te maken hadden gehad met bijzondere ervaringen rond het levenseinde. Zijn bevindingen vatte hij samen in het boek The Art of Dying.
We lopen kort een aantal ervaringen langs.

Sterfbedvisioenen zijn al langer bekend. De stervende is volledig bij bewustzijn als hij plotseling zegt iets te zien.

Een voorbeeld dat ik uit de eerste hand ken is het verhaal van een bejaarde vrouw die nog steeds emotioneel kon zijn over het verlies van haar dochtertje. Vlak voor haar overlijden was er echter iets bijzonders gebeurd. Ze lag al lang chronisch op bed, toen ze plotseling rechtop ging zitten in haar bed en zei: ´kijk, mama, wat prachtig´. Kort daarop liet ze zich achterover vallen in de kussens en was ze overleden.

Verwant met deze ervaring is wat men noemt terminale helderheid. Ondanks jarenlange dementie of ondanks de toediening van morfine is de stervende volledig helder. Dit is medisch moeilijk verklaarbaar. 

Mijn oma was sinds lang apathisch en herkende mijn moeder sinds ongeveer 5 jaar niet meer… Je kon geen zinvolle gesprekken meer voeren met oma. Op een dag toen ook mijn tante erbij was, herkende ze hen beide en sprak hen aan met hun naam. Ze sprak met hen over haar doodsangst en kerkelijke zaken. Daarna spraken ze over de twee broers. Mijn oma kende de complete familieverhoudingen. Het was jaren geleden, dat een dergelijk gesprek mogelijk was. Oma was zich bewust van haar situatie – dat was daarvoor nauwelijks het geval. Voor mijn moeder en tante was het beangstigend. Mijn oma stierf de nacht erna.
 

Andere verschijnselen zijn toevalligheden die moeilijk verklaarbaar zijn. Opnieuw een voorbeeld uit de eerste hand. Ik vroeg aan een vriendin die jarenlang in de verpleging had gewerkt of zij wel eens wat bijzonders had meegemaakt rond het sterven van patiënten. ´Nee´, zei ze om na een paar seconden te vervolgen: ´of toch wel. Op het moment dat mijn vader stierf viel de paaskaars die hij van de kerk gekregen had om. Die kaars was nog nooit omgevallen en is daarna ook nooit omgevallen.´

Op pagina *24 lazen we al een merkwaardig verhaal over klokken die er mee stoppen op het moment dat iemand overlijdt. Fenwick stuitte in zijn onderzoek op vele vergelijkbare verhalen: over klokken en horloges, die stilstaan op het moment dat iemand is overleden, of na zoveel tijd juist weer beginnen te lopen. Ook vertelt Fenwick over een foto die van de muur viel, een televisie die uitging en de telefoon die ringde - allemaal precies op het moment van overlijden van een geliefde.
 

Ron Baker vertelt over de vreemde ervaring die hij had in 1954. Midden in de periode van de koude oorlog hield hij de wacht bij een radar. Om 23.00 viel plotseling de radar uit. Het noodsysteem weigerde ook dienst. Alle pogingen om een oorzaak op te sporen faalden. De volgende dag hoorde men dat een van de medewerkers de avond ervoor om 23.00 was overleden.

´Nader onderzoek om de fout op te sporen leverde niets op. De storing deed zich daarna nooit meer voor´.

Er zijn ook getuigenissen over dieren die op een onverklaarbare manier lijken te reageren op het overlijden van iemand. Hieronder een verhaal over een hond.

Ik zal het nooit vergeten, zolang dat ik leef. Om 22.45 uur op 12 november 1995 begon de hond te huilen als een wolf. Het ging je door merg en been. Ik wist gewoon dat op dat moment moeder was overleden. Vijf minuten huilde de hond. Hij was niet te stoppen. Daarna ging hij in zijn bed… Een uur later kwamen mijn vader en zuster thuis en bevestigden dat moeder gestorven was om 22.45 uur.
 

In het onderzoek van Fenwick kwamen veel getuigenissen binnen van mensen die op een bijzondere manier wisten dat een geliefde was overleden: door een droom, een sterk gevoel van aanwezigheid of een specifieke fysieke ervaring.

Vijftien jaar geleden werd ik om 2 uur ´s nachts wakker door een harde duw in mijn rug. Ik werd plotseling wakker, maar ik was niet bang en wist gewoon dat mijn schoonmoeder naast mijn bed stond. Ik wist precies wie het was, ook al kon ik niets zien. Ik viel weer in slaap en had een heel heldere droom, waarin mijn 22 jaar oude zoon met mij sprak. Hij vertelde mij dat hij dood was, maar dat ik me geen zorgen moest maken of  overstuur moest worden. Het ging goed met hem….

Toen ik wakker werd was ik zeer onrustig en probeerde ik mijn zoon te bereiken. Later kwam ik erachter dat hij de nacht ervoor verdronken was. Ik ben ervan overtuigd dat hij contact met mij legde, zoals ook zijn grootmoeder, die erg van hem hield.

Met de jaren heb ik veel troost gehad aan zijn bezoek aan mij….

Ik kan u verzekeren dat ik absoluut niet het noorden kwijt ben. Ik ben een vrouw die down-to-earth is. Maar ik weet dat mijn ervaring echt is en ik heb met vele mensen gesproken die geliefden hebben verloren en gelijksoortige ervaringen hebben gehad.

Soms komt het voor dat bij het sterven van iemand fysieke verschijnselen worden waargenomen. Men ziet iets dat het lichaam verlaat, er hangt een grijze wolk in de kamer, of er verschijnt plotseling een licht.

Toen mijn vader stierf, gebeurde er iets onverwachts. Het is heel moeilijk te beschrijven, omdat ik nooit iets dergelijks gezien heb. Iets kwam omhoog door zijn lichaam en kwam uit zijn hoofd. Het leek op golven van rook … en verdween. Ik was de enige die het zag. Ik kreeg een groot gevoel van vrede en troost…. Ik geloof niet in God. Maar wat betreft het leven hierna – ik weet werkelijk niet wat ik ervan moet denken.

Aan het eind van de documentaire ´George Harrison, Living in the Material World´ (2011) sprak de weduwe van de Beatle over een vergelijkbare ervaring. Met ingehouden emotie vertelde ze hoe op het moment van zijn overlijden de kamer verlicht werd. ´Het licht was zo helder, dat je een foto had kunnen nemen´.

evaluatie

In de sceptische beweging wordt heel anders omgegaan met bde´s en aanverwante ervaringen.

In de eerste plaats wordt soms gezegd dat anekdotes geen basis kunnen zijn voor een wetenschappelijk betoog.
 Dit is een merkwaardige stelling. Hoe zou er in de psychiatrie gereageerd worden als iemand zou zeggen dat casussen geen wetenschappelijke betekenis hebben? Uiteraard moeten verhalen van mensen over ervaringen rond het sterven wel wetenschappelijk onderzocht worden.

Ten tweede maakt men zich in sceptische literatuur soms al te makkelijk af van het onderwerp wat we hier bespreken. In het boekje Wat een onzin! (sic!) besteden de filosofen De Regt en Dooremalen een hoofdstuk aan bde´s. Ze bespreken echter slechts twee casussen met veridieke elementen (d.w.z. met bewijskracht).  Het Nederlandse kunstgebitverhaal is volgens hen gebaseerd op valse herinneringen. En Pamela Reynolds kon de zaag, waarmee ze werd geopereerd werd, volgens de auteurs beschrijven, omdat de narcose niet diep genoeg was.  Deze vergaande interpretatie wordt naar voren gebracht op grond van de bestudeerde literatuur, zonder enige controle. 

De filosofen Braeckman en Boudry zijn in hun boek De ongelovige Thomas heeft een punt evenwichtiger in hun oordeel. Ze laten echter bde´s met een zekere bewijskracht onbesproken.

De anesthesioloog Gerald Woerlee
 is wereldwijd een van de belangrijkste sceptici op het vlak van bde´s. Hij gaat wel gedetailleerd in op bde´s met veridieke elementen. Zijn conclusies liggen echter in dezelfde lijn als die van De Regt en Dooremalen. Pamela Reynolds moet volgens hem waarschijnlijk de zaag waarmee ze geopereerd werd van te voren bij de patiënteninformatie hebben gezien. De kunstgebitman was op het moment van de handeling niet meer buiten kennis. 

Wie de sceptische literatuur bestudeert ontdekt dat sceptici gesloten denkers zijn. Woerlee zegt dat buitenlichamelijke waarneming niet kan, omdat een immaterieel bewustzijn geen fysieke zintuigen heeft. We zien bij Woerlee dat het a priori regeert over de rest van het betoog.

Dit boek heet  Open geloven. Er zijn open en gesloten gelovigen. Gesloten gelovigen hebben geen rust totdat alle vragen een enigszins bevredigend antwoord hebben gekregen. Open gelovigen hebben geleerd te leven met vragen die voor een gelovige onbeantwoordbaar zijn..

Op dezelfde manier heb je onder niet-gelovigen mensen die gesloten denken en anderen, die zaken open kunnen laten. De materialistische denkers kunnen het niet hebben dat er raadsels overblijven. Je zult hen niet horen zeggen: daar heb ik geen antwoord op. Er moet altijd een verklaring zijn.

Ik begrijp het uitgangspunt van Woerlee. Maar zou het niet zo kunnen zijn dat ons bestaan gelaagd is, dat op bepaalde niveaus verklaringen gevonden kunnen worden, maar op andere belangrijke niveaus niet? We weten dat DNA onze erfelijke eigenschappen bepaalt, we weten dat aardbevingen verklaard worden door platentektoniek, we weten dat de meeste materie op aarde zijn oorsprong vindt in kernfusie in het binnenste van een ster. Maar op de belangrijkste vragen en bij de meest wezenlijke ervaringen - of er een God bestaat, waarom mensen in de kracht van hun leven moeten sterven, wat paranormale ervaringen betekenen, de ervaring van liefde, schoonheid en creativiteit  – dat is veel minder makkelijk te herleiden tot natuurkunde en scheikunde.

Hiermee wil ik niet zeggen dat Woerlee soms geen belangwekkende observaties doet. Interessant is zijn stelling, dat er wereldwijd cultureel en religieus bepaalde verschillen zijn tussen bde´s.  In India komen Indische goden voor in bde, in de christelijke wereld is het Jezus. Ook heeft het gevoel bedreigd te zijn invloed op een bde. Deze verschillen tonen volgens Woerlee aan dat het in bde´s gaat om subjectieve ervaringen van de geest en niet om een ervaring van het hiernamaals. Dit vind ik een zorgvuldige argumentatie.

Er is echter veel dat een andere kant op wijst.

Een merkwaardig verhaal is de ervaring van Anita Morjani uit Hong Kong.
 

Anita heeft Indische wortels, In april 2002 werd er bij haar Hodgkins Lymphoma, geconstateerd. Dat is kanker bij de witte bloedlichaampjes. Als gevolg hiervan had Anita  tumors zo dik als een citroen en werd ze  thuis verpleegd. Op 2 februari 2006 waren haar organen uitgevallen en viel ze in coma. Een opname in het ziekenhuis volgde. Men achtte een behandeling zinloos. De dokters gaven haar niet meer dan 36 uur.  In het ziekenhuis was Anita, hoewel comateus, zich bewust van alles wat er om haar heen gebeurde. Ongeveer 12 meter verderop in de gang kon ze een gesprek horen van haar man met een dokter. Na haar herstel kon ze dit gesprek tot ontsteltenis van haar man precies weergeven. Na deze ervaring kwam Anita zoals ze zelf zegt in een andere dimensie, waarin ze een overweldigende liefde ervoer. Ze ontdekte hoeveel mogelijkheden ze in haar leven onbenut had gelaten. Ook wist ze dat als ze terug zou keren, dat ze dan genezen zou worden van haar kanker.

Na deze ervaring zag ze haar broer nerveus in het vliegtuig zitten. Ze kon zijn gedachten lezen. Hij was bang dat hij te laat zou komen om zijn zus nog levend te zien.

Anita had ook een spirituele ontmoeting met haar vader, die al een tijd overleden was. Hierdoor kreeg ze een veel groter begrip van haar leven en mocht ze kiezen of ze daar wilde blijven of  wilde terugkeren naar haar leven op aarde. Anita koos voor het laatste en keerde terug in haar lichaam. Haar man was in extase toen ze haar ogen open deed. Ze kon een van de dokters aanspreken bij zijn naam en herkende een verpleegkundige die iets lelijks over haar had gezegd.

Plotseling begonnen haar organen weer te functioneren. De dokters waren blij, maar begrepen niet wat er aan de hand was. Na vier dagen waren alle tumors in haar lichaam verdwenen.

Anita kwam terminaal het ziekenhuis in en herstelde na haar bde bijzonder snel. Een arts uit de VS besloot het hele dossier in Hong Kong door te nemen. Hij zei Anita recht in haar gezicht: U had dood moeten zijn.

Ik ben er zeker van dat sceptici manieren zullen vinden om alles van deze wonderbaarlijke ervaring te verklaren.
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