archeologisch commentaar op de Bijbel

Sinds het ontstaan van het vak archeologie in de 19e eeuw, hebben archeologen lange tijd de gezindheid gehad om archeologische vondsten uit te leggen binnen het chronologische kader dat de Bijbel ons aanreikt. De laatste jaren zijn er echter ook meer kritische geluiden. De Belgische archeoloog Klaas Vansteenhuyse behoort tot deze laatste categorie.
Vansteenhuyse promoveerde in 2004 op de bronstijd op het eiland Kreta en geeft via het Davidsfonds lezingen over zijn vakgebied. In het pas uitgekomen boek Van Abraham tot Jezebel worden we meegenomen in de archeologische zoektocht van de laatste decennia. Het  boek is makkelijk leesbaar en veel hoofdstukken beginnen met een weergave van een tekst uit de Bijbel die vervolgens wordt toegelicht. Het geheel wordt opgeluisterd met fraaie afbeeldingen: kaarten, getekende reconstructies, gebeeldhouwde reliefs, luchtfoto’s, enz.
Vansteenhuyse geeft een historisch raamwerk tegen de achtergrond waarvan wij de Bijbelse verhalen dienen te verstaan. Het verhaal van Jozef wordt duidelijk als we weten dat er vanaf de 18e eeuw een vreemde overheersing van de Egyptische delta begon door de zogenaamde Hyskos, die afkomstig waren uit Palestina. We weten dit zeker, omdat het offeren van ezels een Palestijnse gewoonte was. 
In de Egyptische archieven is een brief bewaard gebleven van koning Abdu-Heba van de stad Urusalim (Jeruzalem?), waarin hij klaagt dat de Habiru zijn gebied plunderen. Ook op andere vondsten komt deze naam Habiru (plunderende zwervers) voor, met als gevolg dat er speculatie is over de vraag of we hier de wortels tegenkomen van het woord Hebreeën. Als we hier de herkomst op het spoor zijn van het woord Hebreeër, dan is dat weinig vlijend. 
Een ander belangwekkend gegeven is de vermelding van de naam Israël. De zoon van Ramses II doet in 1207 verslag van een militaire operatie in het land Kanaän en zegt: ‘het zaad van Israël bestaat niet meer’. Men kan hierin een bevestiging zien van het getuigenis van de Bijbel; een probleem is echter dat hier over Israël wordt gesproken ruim voor de tijd dat de Israëlieten volgens de Bijbel het land Kanaän binnentrokken…
En zo komen we op de historische kritiek. Het grote verhaal dat het Oude Testament ons vertelt is het verhaal van de stamvaders, de uittocht, de periode in de woestijn, de glorieuze intocht in het beloofde land en de glorietijd van de eerste koningen David en Salomo.
Archeologisch zijn er wat problemen.

Er is in de Egyptische annalen geen verwijzing naar de 10 plagen en de uittocht. Het aantal van 600.000 Israëlieten roept vragen op. Zo dichtbevolkt was het toen niet in de Levant. Tegenwoordig kan men nauwkeurig nagaan of er sporen zijn van menselijke bewoning in een bepaalde tijd. In de twaalfde eeuw is er geen spoor van rondtrekkende Israëlieten in de woestijn: ‘geen tentharing, haardkooltje of korrel manna’. En dat terwijl de bewaaromstandigheden uitstekend zijn.

Wat betreft de intocht in het beloofde land: Jericho was in die tijd amper bewoond en had geen grote strategische of economische waarde. Bovendien was de muur aan de oostzijde niet doorgetrokken. De functie van de muur was niet de bescherming tegen vijanden, maar waarschijnlijk bescherming tegen een watervloed uit de Wadi. 

Daarbij komt: Palestina viel onder Egyptisch bestuur. Een farao zou een gewelddadige inname van het gebied nooit toestaan. Ook hier zwijgen de Egyptische annalen. Wel is het mogelijk dat langzaam en vreedzaam een andere bevolkingsgroep zich is gaan vestigen. Het feit dat de steden toen niet versterkt waren wijst op een vreedzaam proces.
Als we verder gaan in de Bijbelse geschiedenis stuiten we in de details soms ook op vragen.

Volgens het boek Rechters stierven bij de beroemde laatste actie van Simson, waarin hij twee pilaren omverduwde 3000 mensen. Het probleem is echter dat zulke grote complexen er in die tijd niet waren.

Bewijzen voor het grote koninkrijk van Salomo zijn er evenmin. Pas in de tijd van Omri stelde het koninkrijk internationaal wat voor.

Vansteenhuyze neemt op veel punten afstand van het bijbels getuigenis. Zo ziet hij David als een ‘regionale bendeleider met maffiose trucjes’, die vermoedelijk niet heeft bestaan. Het is hier dat ik toch wel een gebrek zie in de bijdrage van Vansteenhuyze. De Bijbel is eeuwenlang gelezen als het getuigenis van Gods handelen met de mensen. Voor miljoenen christenen is de Bijbel een geloofsboek. Het zou logisch zijn om vanuit de besproken archeologische gegevens in te gaan op de theologische kant van de zaak. Kan de Bijbel in onze moderne tijd nog een geloofsboek zijn en op welke manier? Deze vragen blijven achterwege in het boek.
Het boek blijft echter een lezenswaardige introductie.
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