zonen

De psalmdichter zegt

  Zie, zonen zijn een erfdeel des Heren.

  Als pijlen in de hand van een held,

  zo zijn de zonen der jeugd.

Ik ben dus een gezegend mens en heb niet alleen het stellige weten maar ook het vaste vertrouwen dat mijn beide zonen veel in huis hebben.

Onze jongste eet ‘s morgens grommend zijn schotel pap op en klep​pert on​geduldig met zijn bord om een volgend portie. Al deze energie wordt om​gezet in concen​tratie en verfijnde ontwikkeling. Het enige dat aan de jongen niet deugt is dat hij tevreden door de kamer kuierend soms met zijn rechtervoet stamt en dan "sit" zegt. Maar dat mag geen naam hebben - hij zal het wel van de straat hebben.

Onze Tjitse is zo ongeveer zijn tegenpool: een slechte eter met een over​maat aan energie voortdurend getekend door een koloriet van builen en kneuzingen.

Zo'n twee jaar geleden kwam voor het eerst bij mij de gedachte op om zijn wilde natuur nog een beetje profij​telijk te maken: het zou een ad​vertentie moeten worden met in grote letters:


TJITSE SLOOPT ALLES.

Dit ondoordachte plan heb ik echter uit mijn hoofd gezet vanuit de overweging dat hij wellicht te grondig te werk zou gaan.

Mag ik even?

Een platenspeler (gekocht bij ons trouwen) - één ruk en aan de arm en niet meer te herstellen.

Een ledikant - door de bodem gezakt bij een springexer​citie.

Een ander ledikant - total loss verklaard en bij het groot vuil gezet.

Een elektrische thermometer - verzopen.

Een ruit in de hal - door midden.

Een glazen plaat op de salontafel - aan diggels.

Dikker glas gekocht - verpulverd.

In wanhoop kurk aangeschaft met de gedachte: dit is van​dalis​me besten​dig. In een halve minuut de kamer onder de bison-kit.

Kortom apocalyptische toestanden in ons huis dat geluk​kig niet echt van glas is.

Lepels die bij dozijnen tegelijk verdwijnen als was het een na​tuurver​schijnsel. Wekkers, waarvan je de losse onderdelen bij elkaar kunt rapen. Cassettebandjes, die gekaapt worden voor spaghettihappenings.

En dan die ouderen die tegen je zeggen: geniet er maar van, want ze zijn zo maar groot. Ja mevrouw, ja meneer, iedere dag is een anekdote.

Een duur grapje was de riolering die verstopt geraakt was. Nadat je een week lang het nodige hebt ingehouden komt de loodgieter. Die meent het klusje in anderhalf uur geklaard te hebben. Vergis​sing. De afvoer zit vol strikslips die alleen op een bijzondere manier verwijderd kunnen worden.

Een week later is je lichaam en je geest wat aan het bekomen, kun je weer de loodgieter bellen. Douche ver​stopt. Blijken knikkers in te zitten.

Dat laatste brengt mij overigens weer op mijn vakgebied.

Wie had dat gedacht, dat diezelfde knikkers, die ik op een soms zo ge​mene manier had buitgemaakt op mijn vriendjes, mij 30 jaar later nog eens tot het uiterste zouden brengen.

Ondoorgrondelijke verbanden.

Diepten.

Geheimenissen.
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