Lucas Catherine, Palestina, geschiedenis van een kolonisatie
Het is ongeveer 13 jaar geleden dat ik mijn eerste boek las over Israël – Palestina. Het was de eerste druk van dit boek in 2002.
Toen ik de kaarten zag van de vernietigde Palestijnse plaatsen was ik verbijsterd. Ik dacht: hoe komt het dat ik dit nu pas zie. Dit had ik op de lagere school moeten horen.

De kracht van Palestina, de laatste kolonie was dat een totaaloverzicht wordt gegeven van de geschiedenis. Van het begin van het zionisme tot 2002. Deze uitgave is een bijgewerkte en herziene uitgave van de eerste druk.
Palestina, geschiedenis van een kolonisatie beschrijft hoe het zionisme in de begintijd al aanstuurde op de vorming van een exclusieve joodse gemeenschap. De grond die joden met steun van de wereldwijde joodse gemeenschap kochten, mocht alleen door joden bewerkt worden. In de jaren 30 namen de spanningen tussen de Joodse en Palestijnse gemeenschappen toe. We lezen hoe na de tweede wereldoorlog joodse  milities de druk steeds meer opvoerden. In 1946 werd het King David Hotel door Begin opgeblazen. De Engelsen hadden geen controle meer. Toen Engeland zich terugtrok, kwam de VN met een verdeelplan. De Palestijnse en Arabische wereld was tegen. Graaf Bernadotte, die voor een pluralistische staat was werd door Shamir, die later premier zou worden, vermoord.
In 1948 werd de uitgeroepen staat Israël door omringende landen aangevallen. Men was toen al bezig met een planmatige etnische zuivering die tot 1949 zou duren. 418 Dorpen werden verwoest en meer 700.000 moesten vluchten. 

Aangrijpend zijn de getuigenissen uit de eerste hand die de schrijver heeft opgenomen. We lezen over gruweldaden. Twee jonge mensen die moeten toezien hoe anderen worden geëxecuteerd en daarna de opdracht krijgen hen te begraven. De dag daarop werden ze gedeporteerd. In Deir Yassin werden alle inwoners vermoord. Deir Yassin werd later bij andere veroveringen als voorbeeld gesteld. Bij de inname van Lydda werden 200 weerloze burgers gedood. Rabin en Dayan waren de bevelhebbers. Vele vluchtelingen hadden geen transport en werden onderweg door joodse soldaten beroofd. Hoe verder ze kwamen des te meer lijken er langs de weg lagen.
Onthullend zijn de brieven van de joodse veroveraars. Ze zijn verrukt over de totaal ontvolkte steden. Openlijk wordt gezegd dat de vluchtelingen nooit zullen mogen terugkeren. Om die reden ook werd het internationaal statuut van Jeruzalem afgewezen.

Vervolgens kwam de periode van de consolidatie. Men verklaart een bepaald gebied tot veiligheidszone. Als het land een tijd onbewerkt is gebleven dan mag het in beslag genomen worden door de joodse staat. Het land van het Joods Nationaal Fonds mag alleen door joden gebruikt worden.

Op de vernietigde dorpen worden parken aangelegd. Men roept zelfs op om deze projecten te steunen: ‘plant een boom in Israël’. We zien kaarten hoe de National Water Carrier alleen joodse nederzetting van water voorziet en de Palestijnse dorpen links laat liggen.
Nieuw zijn de passages over de Westbank, over hoe de Palestijnse Autoriteit zich steeds meer vervreemd heeft van de eigen bevolking. Er gaat een enorme stroom geld naar de Palestijnse Autoriteit. In ruil daarvoor moet de PA zich als een horige gedragen ten opzichte van Israël. 

Interessant is de bespreking van het nieuwe handvest van Hamas van 2017. De grondslag van Hamas is niet langer Islamitisch. Men erkent alle levensbeschouwingen en culturele verschillen in de Palestijnse gemeenschap. Artikel 28: we geloven in pluralisme, democratie en dialoog. Artikel 16 maakt een duidelijk onderscheidt tussen zionisme, dat afgewezen wordt, en joods geloof.

Interessant is ook het hoofdstuk ‘boycot tegenover lobby’. Catherine haalt een aantal Israëlische geschriften aan, waarin een strategie wordt aanbevolen in de communicatie met niet-zionisten. Bijzonder verhelderend.
De beweging Boycot Divestment and Sanctions heeft in tien jaar tijd een behoorlijke lijst van successen. Vele bedrijven hebben commercieel serieuze schade geleden als gevolg van de samenwerking met Israël. Ze hebben de contacten met Israël moeten verbreken.

In het Nederlandse taalgebied is dit boek van Catherine een van de beste boeken over Palestina, omdat het hele verhaal erin wordt verteld. Het boek is mooi geïllustreerd en goed geschreven. Absoluut een aanrader!
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