mozes en de uittocht - toelichting
Veel van het geboden materiaal heeft weinig toelichting nodig.

vrijheid en onderdrukking
Het verhaal van Exodus is een goede aanleiding om wat te werken aan de maatschappelijke oriëntatie van de leerlingen.

Leerlingen in het eerste jaar secundair hebben vaak nog een zeer gebrekkige visie op de wereld waarin wij leven. Het is goed om kort stil te staan bij een aantal probleemgebieden in de wereld. Onder ‘dictaturen in de wereld’ kan ook aangegeven worden wat het gedachtegoed is van die dictaturen. Zoals reeds vermeld is het meest recente jaarboek van Amnesty International een goede bron van informatie.

de roeping van Mozes

De Godsnaam ‘ik ben die ik ben’ moet niet filosofisch uitgelegd worden dat God in ultieme vorm het zijnde is. Voor wie Hebreeuws kent is deze vorm een teken van intensiteit.
In onze taal zeggen wij: hij liep geconcentreerd de marathon.

In het hebreeuws zou er staan: lopend liep hij de marathon.

De Godsnaam is dus niet een abstractie, maar in de Godsnaam komt tot uitdrukking dat God nabij is: ‘ik zal bij je zijn’, ‘ik zal erbij zijn’.
het pesachfeest

De tekst van het pesachfeest is gebaseerd op het joodse boekje Haggada shel pesach, nederlands-israëlitisch kerkgenootschap, 5747.
De analyse van het verband tussen pesach en avondmaal is gebaseerd op P. Billerbeck, Kommentar zum Neuen Testament IV.1,  C.H. Beck München, 1928, 41-76.
Het is aan te raden om met de leerlingen een keer de pesachviering na te spelen en daarbij de tekst als leidraad te gebruiken. Een maaltijd met elkaar gebruiken vergt flink wat voorbereiding, maar het is een werkvorm die de leerlingen bijblijft. Het blijft overigens ook een plesante bezigheid om de collega’s in de leraarskamer van de mierikswortel te laten proeven! 

Het aantal personages kan eenvoudig worden verminderd: vader en moeder zijn de leerkracht; als er een leerling is, dan neemt die alle overige personages waar.

Aan het einde van dit document vinden jullie een kopie van de kaartjes die ik gebruik bij deze gelegenheid.
in de woestijn - op weg naar het beloofde land
De opdracht bij het kaartje: hoeveel dagen kost het?, heeft toevallig een opmerkelijke uitkomst. De afstand is totaal 1600 kilometer. Als je 40 kilometer neemt voor een dag, dan kom je uit op 40 dagen.
bijlagen
Wat betreft negrospirituals: uiteraard is het goed om de muziek ook daadwerkelijk te laten horen.
Op de web-site  www.negrospirituals.com onder history vond ik het volgende commentaar.
Many slaves in town and in plantations tried to run to a “free country”, that they called “my home” or “Sweet Canaan, the Promised Land”. This country was on the Northern side of Ohio River, that they called “Jordan”. Some negro spirituals refer to the Underground Railroad, an organization for helping slaves to run away.
The Underground Railroad (UGRR) helped slaves to run to free a country. A fugitive could use several ways. First, they had to walk at night, using hand lights and moonlight. When needed, they walked (“waded”) in water, so that dogs could not smell their tracks. Second, they jumped into chariot, where they could hide and ride away. These chariots stopped at some “stations”, but this word could mean any place where slaves had to go for being taken in charge. 
So, negro spirituals like “Wade in the Water”, “The Gospel Train” and “Swing Low, Sweet Chariot” directly refer to the UGRR.
In de bijlage politiek wordt apart ingegaan op het communisme. Veel leerlingen weten niet waar dat voor staat. Uiteraard is dat vooral iets voor het vak geschiedenis. Maar als die kennis er niet is, dan kunnen we kort daaraan een bijdrage leveren
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