Dood en sterven

Sommigen hebben namelijk nog nooit een begrafenis meegemaakt.

* Wat moet er allemaal gedaan worden als iemand over​le​den is?

* Hoe verloopt een begrafenis?

* Wat gebeurt er als iemand gestorven is?

* Heb jij wel eens een begrafenis meegemaakt?
Naar aanleiding van de rouwadvertenties zijn de volgende vragen denkbaar:

* Wat spreekt jou meer aan: begraven of cremeren?

* Bestaat er iets als een noodlot?

* Sterft een mens altijd op zijn tijd?

* Wat vind je van de zegswijze: de mens wikt, God be​schikt?
Meer persoonlijke vragen zijn:

* Vaak zeggen mensen dat een hartaanval een mooie dood is, omdat je dan niet lijdt. Daar staat tegenover dat het voor de familie heel moeilijk te verwerken is als iemand plot​seling weg​valt. Je zou dus kunnen zeggen: dan maar liever een ziekbed met pijn, dat je voorbe​reid bent en de tijd hebt om afscheid te nemen van de fami​lie.

Wat zou jij voor jezelf kiezen?

* Wat is volgens jou het ergste van een sterfgeval: het lijden ervoor, of de eenzaamheid erna? 
zelfdoding
euthenasie

uitzicht over de grens

     1. de uittredingservaring
Het komt voor dat mensen nauwkeurig kunnen navertellen wat er tijdens een operatie gebeurd is, welke instrumenten werden gebruikt, hoe de familie erbij zat in de wachtkamer, enz. Men kan dit niet verklaren vanuit voorkennis o.i.d. Een vrouw die vijftig jaar blind was geweest kon nauwkeurig vertellen wat er gedaan werd om haar te reanimeren en beschreef de moderne instrumen​ten, die gebruikt werden (142).
In Van Lommels eigen onderzoek kwam het volgende naar voren. In een verslag vertelt een verpleegkundige over de reanimatie van een hartpatiënt en hoe deze patiënt na een coma van een week op de hartafdeling kwam, waar de verpleegkundige medicijnen uitdeelde:

Hij ziet mij en zegt: ‘o, die broeder weet waar mijn kunstgebit is’. Ik ben zeer verbaasd. Dan vertelt hij: ‘Ja, jij was erbij toen ik het ziekenhuis in kwam en jij hebt het gebit uit mijn mond gehaald en op een karretje gelegd, er stonden allemaal flessen op en er zat zo’n uitschuiflaatje onder en daar heb je mijn tanden op gelegd’. Ik was verbaasd omdat ik mij herinnerde dat dit gebeurd was op het moment dat de man diep comateus was en gereanimeerd werd.....

Soortgelijke ervaringen zijn gedocumenteerd in andere gevallen.

Er is het geval van Pamela Reynolds, die een zeer risicovolle hersenoperatie onderging, waarbij haar lichaam tot 10 graden werd afgekoeld. Toen trad ze uit haar lichaam en kon zij haar eigen operatie observeren, de manier waarop haar haar geschoren was, het instrument, waarmee haar schedel werd open gezaagd, problemen met het vinden van een geschikte slagader, enz. Deze waarnemingen kon ze doen, terwijl haar ogen afgedekt waren en in haar oren klikapparaatjes zaten om eventuele terugkerende hersenactiviteit direct te registreren.

Een ander geval is dat van Al Sullivan, die een omleiding kreeg van een kransslagader. Hij voelde dat hij zijn lichaam verliet en door een zwarte rook werd omgeven. Op een gegeven ogenblik stootte hij op een muur. Toen hij over die muur keek zag hij zijn eigen lichaam en de dokters die er omheen stonden. De dokter hield zijn handen op de borst en wees met zijn ellebogen aan welke instrumenten zijn assistenten moesten pakken. Toen Al Sullivan dat vertelde riep dat verbijstering op. Hoe kon hij als patiënt die heel specifieke gewoonte van die chirurg waargenomen hebben terwijl hij zijn ogen gesloten waren en hij in diepe narcose was?

Dat het bij BDE’s niet om hallucinatie, maar om waarneming gaat blijkt ook uit de ontmoetingen die men heeft in een rijk van licht met overleden personen. Soms krijgt men via een BDE de informatie dat iemand overleden is, of wordt pas veel later duidelijk wie die persoon was die men gezien heeft tijdens de BDE. Van Lommel citeert het volgende verhaal:

Ik heb gedurende mijn BDE tijdens een hartstilstand behalve mijn overleden grootmoeder ook een man gezien die mij liefdevol heeft aangekeken, maar die ik niet kende. Ruim tien jaar later, bij het sterfbed van mijn moeder, kreeg ik van haar te horen dat ik geboren was uit een buitenechtelijke relatie; mijn biologische vader was een joodse man die in de Tweede Wereldoorlog was afgevoerd en gedood en mijn moeder liet een foto zien. De onbekende man, die ik ruim tien jaar eerder tijdens mijn BDE had gezien, bleek mijn biologische vader te zijn.

Een ander verhaal is dat van een jongen van 5 jaar die door een ontsteking in de hersenen in coma raakte. Tijdens zijn BDE ziet hij een meisje van ongeveer 10 jaar oud. Ze zegt: ‘ik ben je zus. Ik ben een maand na mijn geboorte gestorven. Mijn ouders noemden me Rietje’. De jongen komt bij en vertelt aan zijn ouders dat hij zijn overleden zus heeft gezien. De ouders verlaten totaal overstuur de ziekenkamer. Wat de jongen zegt klopt precies, maar ze hebben hem tot dan toe nooit iets verteld.

     2. de ingrijpende verandering van levenshouding
Mensen die een bde hebben gehad veranderen diepgaand. Een man die altijd foeterde op zijn vrouw en ongeduldig was, was in één keer de rust zelve, zo anders dat hij er huwelijksproble​men van kreeg (55)! Een koele zakenman ziet voor het eerst van zijn leven bloemen op tafel staan (48). Iemand die als kind een bde had gehad: 

Ik deed nooit mee met de gewone ruzietjes van mijn broers en zusjes; mijn moeder zei dat dat kwam doordat ik 'de grotere visie' had... 

Na mijn ontmoeting met het wezen van licht wist ik dat al dat geruzie geen enkele zin had. Dus als er weer eens zoiets gaande was in ons gezin, ging ik in een hoekje zitten met een boek. Andere mensen moesten hun problemen dan maar uitvechten. Mijn problemen waren al opgelost. Nu, na dertig jaar, ben ik nog precies hetzelfde (66).

Moody betoogt als arts dat schizofrenie iets totaal anders is en dat hallucinaties niet zo'n duurzame uitwerking hebben als een bde (100-106, 149, vgl 116,117).
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