Nicolaas Matsier leest het Nieuwe Testament
evangelie zonder openbaring

In een nieuw boek over de Bijbel bespreekt Nicolaas Matsier als ongelovige het Nieuwe Testament. Hij heeft bewondering voor de Bergrede van Jezus en het lied over de liefde in 1 Kor 13. Meer moeite heeft hij met de wonderen die in het N.T. worden verteld. Paulus heeft volgens hem de oorspronkelijke boodschap van Jezus grondig veranderd en is daarmee de ware grondlegger van het christendom. 

Mensen die atheïst zijn of afgehaakt hebben van het christelijk geloof, hebben over het algemeen een grote psychologische weerstand om zich nog bezig te houden met het Boek van de kerk. Geen geduld en geen interesse. Het gevolg hiervan is dat sommige woordvoerders van het atheïsme de Bijbel slecht kennen en geen benul hebben van de verschillende manieren waarop gelovigen omgaan met de Bijbel. Dat geldt bijvoorbeeld voor de bekende Richard Dawkins.
Om die reden is het een goede zaak dat Nicolaas Matsier als niet-gelovige in een tweede boek over de Bijbel zijn conclusies bespreekt die hij trekt na zijn studie van het N.T. 

nieuwe moraal
Laten we positief beginnen. Het meest waardevolle van de boodschap van het evangelie vindt Matsier ‘de uitzinnige en totaal nieuwe moraal’, die in de Bergrede wordt verkondigd. Jezus gaat veel verder dan de Tien Geboden. De opdracht om onze naaste lief te hebben, wordt door Jezus zeer ruim opgevat: in de gelijkenis van de barmhartige Sameritaan, behoort zelfs een onbekende tot die categorie. Jezus leerde ons onze vijanden lief te hebben. Jezus legt de lat dus hoog en met dit ‘onrustigmakende drastische denken’ is onze Westerse cultuur opgezadeld. Het Internationaal Gerechtshof, Artsen zonder Grenzen, Vluchtelingenverdragen, Amnesty International, Fair Trade, je kunt ze allemaal opvatten als de seculiere voortzetting van de boodschap van Jezus.
De stijlvorm die Jezus gebruikt in zijn toespraken, is dikwijls die van de overdrijving. De kameel die door het oog van de naald moet, de gelijkenis van de balk en de splinter en het geloof dat letterlijk bergen kan verzetten. Matsier vat deze manier van spreken niet negatief op; door zijn radicale inslag heeft Jezus juist een grote aantrekkingskracht.

de moeilijke kanten van Jezus

Niet gehinderd door confessies heeft Matsier echter op sommige punten wel kritiek op de persoon van Jezus. Bekend is natuurlijk het verhaal van de vervloeking van de vijgeboom uit Mat 11. Ook heeft Matsier het over de ‘schuimbekkende’ kritiek van Jezus op de Farizeeën.
En dan is er dat gedeelte uit Lucas 9:59,60, waarin Jezus de mensen oproept om hem na te volgen. Dan zegt iemand: ‘laat mij eerst mijn vader begraven’. Waarop Jezus afwijzend reageert met: ‘laat de doden de doden begraven’. Matsier: ‘het is deze revolutionaire nonchalance tegenover het praktische leven die me tegenstaat, hoeveel koninkrijk Gods er dan ook aanstaande mag zijn.’

Hier doet Matsier een terechte observatie.

Vaak denk ik: de Jezus die in de kerk wordt verkondigd is gedeeltelijk een andere dan de Jezus die in de eerst drie evangeliën naar voren komt. In de kerk wordt Jezus verkondigd als tolerant en vergevingsgezind. Maar er zijn enkele passages in de evangeliën, waarin Jezus vanuit een hooggespannen verwachting van het Einde, intolerant is en veroordelend (bijv. Luc 17:22-37). 
Hoe wij deze teksten ook interpreteren, gelovigen zullen niet kunnen instemmen met de kwalificaties van Matsier: ‘Macho in B-film’, ‘Jezus kaffert ze uit’, e.d.

Paulus
Matsier heeft zijn huiswerk goed gedaan. Hoewel hij Paulus min of meer als een verrader beschouwt ten opzichte van de oorspronkelijke boodschap van Jezus, heeft hij toch het geduld om zijn teksten te lezen. Het hoofdstuk over de liefde in 1 Kor 13 vind Matsier het mooiste wat Paulus geschreven heeft. 
Interessant zijn Matsiers observaties van Paulus als stilist. Hij vindt Paulus (gedeeltelijk terecht) een moeilijk leesbare schrijver: onuitgewerkte wendingen, veel voorzetsels en vaak ‘want’. De verklaring is dat Paulus een druk bezet man was, haastig en ‘een grote improvisator’. Paulus houdt van tegenstellingen en contrasten: vlees tegenover Geest, de wet tegenover de genade, het oude tegenover het nieuwe Verbond, enz. Inhoudelijk is Jezus echter bij Paulus een abstractie geworden. Het leven van Jezus komt in zijn brieven hoegenaamd niet voor. Het gaat bij Paulus om Christus, ‘voorzover gekruisigd en opgestaan’.
wonderen

	Wat blijft er over van het Nieuwe Testament als er niet sprake is van een God die zich openbaart? Dan blijft er alleen maar een tekst over.


In de evangeliën en de Handelingen der apostelen komen wonderen voor. Is het mogelijk de wonderen eruit te knippen en dan een goede beschrijving van het leven van Jezus te geven? De benadering van Matsier overtuigt mij dat dat niet mogelijk is. Voor Matsier heeft het nieuwtestamentische wonder een ‘draaiorgelgeluid gekregen, het is een soort folklore geworden’. Voor mij zijn de wonderen in het N.T. het hart van Gods openbaring. In een verpletterend tempo vertelt Marcus wat God gedaan heeft. Zijn leerlingen staan versteld (bijv. 6:51). In het boek Handelingen wordt beschreven hoe, deels door gewone ontwikkelingen en deels door Gods ingrijpen, het evangelie in de toenmalige wereld werd verspreid. Voor Matsier zijn de wonderverhalen in Handelingen ‘raar en amusant’ met soms ‘operetteachtige trekjes’. 

Mijn vraag aan Matsier is: hoe denkt u het personage Paulus te verklaren? Driemaal wordt zijn bekeringsverhaal verteld in het boek Handelingen. Waarom? Omdat we zonder zijn ervaring van de opgestane Jezus, niets kunnen begrijpen van de het proces van verandering dat Paulus heeft doorgemaakt. Dat geldt voor Handelingen en het geldt voor zijn brieven.
Wat blijft er over van een mens als het hart uit zijn lichaam is gesneden? Er is alleen een dood lichaam.

Wat blijft er over van het Nieuwe Testament als er niet sprake is van een God die zich openbaart? Dan blijft er alleen maar een tekst over.
Matsier is een seculier mens. Voor vele atheïsten in onze tijd bestaat de wereld alleen maar uit natuurkunde en scheikunde. Zou het misschien zo kunnen zijn dat de werkelijkheid toch een beetje ingewikkelder is, ondoorgrondelijker?

Wat opvalt is dat Matsier met zijn interpretatie niet wil overtuigen. We kunnen deze vragen aan hem stellen, maar voor hem is het geloof een gepasseerd station. Hij benadert de Bijbel literair. Zijn evangelie is een evangelie zonder openbaring.
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