Hier kan geen tekst tegenop
overgenomen uit Berthilde van der Zwaag, Als Christus verschijnt, Kok Kampen 2008, 241-244
Ik ben meer onderzoeker dan gelovige. Mijn vader onderzocht jarenlang de Hebreeuwse mystiek uit de Tora bij Weinreb en zijn leerlingen. Hij studeerde en leefde met verwondering. Mijn moeder is al een kwarteeuw Jehova getuige. Ze leeft inde Waarheid, dat is de letterlijke Bijbeltekst. Bij geloof had ik altijd de associatie van het hebben van een uitgesproken mening en het afwijzen van ervaring.  Geloof betekende afgesloten zijn voor een ander en andere geloofsovertuigingen. Niets voor mij dus. Ik zat wel op de christelijke middelbare school en deed wel mee, maar het inspireerde me niet. Het leuke van de kerk was dat ik achteraan kon zitten en me kon afsluiten voor de zalvende gedragen woorden. Op mijn vijfentwintigste kwam ik in contact met de Christengemeenschap in de antroposofie. Hier begon ik verwantschap mee te voelen. Zij stellen Christus als voorbeeld in hun leven. Dat sprak mij aan. Christus als het voorbeeld van liefde die ik als mens in mijzelf kan ontwikkelen, niet als iemand om achteraan te lopen en om klakkeloos over te nemen wat er over hem gepreekt wordt.

Met deze achtergrond kreeg ik een Christuservaring. Zo noem ik het maar. Ik was toen 37 jaar en was in die tijd ten einde raad. Mijn vrouw was enige tijd daarvoor, enkele dagen bij mijn zus gaan logeren, daarna had ik haar niet meer gesproken. Ze hield onze kinderen van mij weg en mij van hen. Ik was in constante paniek, niet wetend hoe onze relatie weer leven in te blazen. De Christuservaring vond plaats in de Koninkrijkszaal van de Jehovagetuigen waar ik samen met mijn moeder was. Ik ging mee om met haar te zijn en haar wereld te begrijpen. Ze had me daarvoor jarenlang brieven gestuurd met verwijzingen naar Bijbelteksten. Zij was daar erg door geïnspireerd - mij sprak het niet aan. Ik luisterde naar de ouderling die op het podium stond en in gesprek was met de broeders en zusters. Er werden vragen gesteld over verschillende Bijbelpassages en uit de zaal kwamen de antwoorden. Ik was half in slaap gevallen tijdens dit voor mij niet zo boeiende vraag- en antwoordspel. 

De zaal was verdeeld in drie secties met twee middenpaden. Ik zat vooraan in de linker sectie. Ik keek naar rechts en zag een lichtgevende, heldere, doorzichtige figuur in het rechter gangpad van achter naar voren komen. Lang van postuur, rechtop en stralend wit licht om zich heen verspreidend zoals Rembrandt dat in zijn etsen van Christus een aantal malen heeft gedaan. Ik wist direct dat het Christus was, dat was een zekerheid en tegelijkertijd heel gewoon, niet bijzonder. Net zo gewoon als ik een koekje bij de koffie ervaar. De verschijning duurde 10 à 15 seconden. Het meest vielen mij zijn licht, kracht en essentie op. Ik kon rustig kijken en waarnemen. Ik zag Christus en de mensen in de zaal: Christus lichtend en de mensen in hun eigen donkere schaduw. Ik dacht: ‘hier gaat het om in het leven’. Ik zag de mensen in het duister van hun zijn, niet wetend, lijdend aan het bestaan. Lijdend, omdat ze zich geassocieerd hebben met duisternis en gescheiden zijn van licht. Ze geloven in een God en Jezus dáár, ergens in de hemel, daarboven, afgescheiden van henzelf in plaats van hier, aanwezig, overal en ook voor jou en mij beschikbaar. Lijdend omdat ze Jezus proberen te volgen, wat iets anders is dan zijn uitdaging aan te nemen om te zijn zoals hij. In een flits begreep ik de boodschap: Wees als Christus, in plaats van: geloof in Christus. ‘Geloven in’ is een rationele zaak, dat houd Christus op een afstand, buiten jezelf. Woorden zonder echte betekenis. ‘Zijn als Christus’ is een verbinding met Christus. Het is ook geloven in jezelf als schepping van God en het vervullen van de missie die God voor jou heeft bestemd. En dat brengt inzicht, gevoel en verlichting. 
Deze gebeurtenis in de Koninkrijkzaal was geheel onverwacht. Ik had wel eens gehoord dat mensen een Mariaverschijning of Christusverschijning hadden gehad, maar ik begreep dat niet. Ik had geen referentiekader. Ik had niet verwacht dat iets dergelijks mij zou overkomen aangezien ik mezelf niet als gelovige zag. 

Als ik naar een verklaring zoek, zou de verschijning ermee te maken kunnen hebben dat ik in die tijd diep geraakt was door het vergtrek van mijn vrouw en onze kinderen, die ze mee had genomen. Om te kunnen doorgronden wat er echt aan de hand was, waarom en wat ik er aan zou kunnen doen, had ik maximaal de diepte in mijn bewustzijn opgezocht. In deze diepten van mijn bewustzijn was ik bijzonder sensitief geworden kreeg ik zeer heldere ingevingen. Ook kreeg ik heel vaak de innerlijke boodschap: doe niets…. Dit ging in tegen alles wat ik wilde. Ik oefende me in het weten vanuit gevoel en intuïtie en het spontaan weten. Want het lukte mij niet om met mijn vrouw in gesprek te komen, om het van haar allemaal te horen en samen tot een oplossing te komen. 

In deze sensitieve toestand begreep ik deze ervaring in de Koninkrijkzaal als een door God gegeven boodschap. Voor mijn gevoel had ik deze ervaring niet zelf kunnen bedenken. Het was anders dan een gedachte. Of het echt Christus was of een beeld dat in mij was gelegd, dat maakt niet uit. Ik zou het onderscheid niet kunnen maken. Of het een hallucinatie, een fantasie of een soort droom was, maakt ook niet uit. Dat zijn maar woorden. De ervaring zelf en de uitwerking die deze op mij had, was belangrijk.

Mijn eerste reactie op de ervaring was overigens dat het gewoon en normaal was. Ik was het aan het eind van de dienst al bijna weer vergeten. Net als een droom die helder is vlak voordat je je ogen open doet. Maar als je er even later aan terug denkt, is hij ineens verdwenen. 

Na de dienst vertelde ik aan mijn moeder en een ouderling over mijn ervaring. Die ouderling vond het maar niets en deed het met een schrik af als iets dat meer bij de duivel hoort in plaats van iets waar een Jehovagetuige voor staat. Ik beleefde deze ouderling als een onwetende in de duisternis van zijn bestaan. Mijn moeder zag ik als een pion van de Jehova’s. Ze keken wat mij betreft allemaal de verkeerde kant uit, niet vanuit zichzelf en niet in zichzelf. Logisch, want de waarheid is voor hen wat er geschreven staat, niet wat zich als werkelijkheid manifesteert. 

Enkele uren later werd ik me ervan bewust dat mijn ervaring niet alledaags was. Tegelijkertijd bleef het heel gewoon. In de loop der jaren is deze ervaring voor mij altijd een krachtige samenvatting geweest van wat de bedoeling is van Christen-zijn. Daar kan geen tekst tegenop. Pas later heb ik de ervaring begrepen als een belofte of een opdracht om in het licht van Christus te leven in plaats van in de hel en de verwarring, waar ik in die tijd in zat. Ik realiseer me nu ook dat ik het leven niet zolang had kunnen volhouden zonder deze ervaring: de mogelijkheid om te leven als Christus, als alternatief voor de pure wanhoop en hel destijds. Toch heb ik deze ervaring lang buiten mij en voor mij gehouden: Christus dáár en ik hier. Ik volgde de mainstream in plaats van mijn eigen ervaring en inzicht. In dat opzicht deed ik precies hetzelfde als de gelovigen destijds in die kerk.
Sinds anderhalf jaar ben ik het geloof aan het onderzoeken. Crossroads, de Bereakerk, ook de Lattihan van de Subudorganisatie en Landmark Education inspireren mij. Ik ontdekte ook dat ik het niet alleen hoef te doen. In de kerk heb ik enkele gebedsbijeenkomsten bezocht en leer ik bidden. Door me tijdens het gebed open te stellen voor God ontvang ik soms de Christusenergie, zoals ik hem zeventien jaar geleden zag – toen een ervaring buiten mij, nu een ervaring in mij. Ook weer heel gewoon. En ik vraag Christus mij te onderwijzen en te helpen met zaken waar ik zelf niet een twee drie uit kom. Overgave in Zijn. Zo wordt geloof voor mij langzamerhand meer de uitdaging om te vertrouwen, vooral wanneer ik bang ben, of er geen reden lijkt te zijn voor vertrouwen. Hoewel enerzijds gewoon, word ik toch wel echt blij. Wie ik ben heeft niets te maken met mijn aardse zaken, ook als deze soms erg zwaar zijn. En dat geeft een extra dimensie.

Christus is na zijn kruisiging nog door een aantal mensen gezien. Hij is opgestaan. Wie zegt dat hun ervaring in essentie anders was dan de mijne of de mijne anders dan de hunne? Hoe kan ik onderscheiden of ik Christus gezien heb of dat God in mij dit beeld projecteerde, of wat het dan ook was. Hoe konden zij het onderscheiden, wetende dat wat je ziet, niet altijd is wat het lijkt te zijn? Voor mij was het een ervaring en deze maakte een significant verschil in mijn begrip over het leven, over Christus en mijzelf. 

Als ik mijn ervaring zo nu en dan eens met een ander deel, krijg ik verschillende reacties. Meestal is er ongeloof, of: ‘die spoort niet’, of een wantrouwen of het wel de Christus van de Bijbel is. Soms ziet men er niets bijzonders in en soms vind ik begrip en herkenning. Christenen maken van zichzelf en elkaar vaak een exclusief clubje gelovigen. Als je geen christen bent, dan mag je het worden en als je moslim, atheïst of boeddhist bent, dan heb je het ware geloof niet en wordt je dat duidelijk gemaakt. Deze opstelling is volgens mij niet in lijn met de wil van Christus. De liefde van Christus is voor ieder mens, ook voor wie geen christen is. Ik zie deze ervaring als een geschenk, ontvangen in mijn eigen vrijheid van zijn.
