nedergedaald ter helle

In de oude kerk is het hoofdmotief dat men gelooft dat Jezus de macht van de duisternis ver​breekt en over​wint en zielen be​vrijdt uit de gevan​genschap van het doden​rijk. Populair gezegd: Jezus slaat de duivel knock-out en de geke​tende zielen worden bevrijd.

* Waarom zou de hellevaart van Jezus zo'n geliefd thema in de oude kerk geweest zijn?
In de derde eeuw wordt in de voorstelling van Jezus' helle​vaart een speculatief element opgenomen.

Men leefde in een tijd dat de kerk maar een kleine groep vormde in een heidense maatschappij. Hierdoor worstelde men met het probleem: wat gebeurt er met al die mensen die het evan​gelie niet goed gehoord hebben?

Clemens van Alexandrië en de griek Origines bedachten hier de volgende op​lossing voor: als Jezus neerdaalt in het doden​rijk predikt Hij het evangelie aan alle heidenen die het maar willen horen, zodat ze alsnog gered kunnen worden.

* Wat vind jij van deze gedachte?
In de tijd van de reformatie gaat men weer heel anders met het onder​werp om.

Calvijn hield niet van al de bespiegelingen in de oude kerk en zei: dat Jezus neer​gedaald is ter helle, dat betekent dat Jezus aan het kruis ver​schrikkelijk heeft geleden.

Hierdoor wordt de belijdenis "nedergedaald ter helle" een nadere aandui​ding van het lijden van Christus. Eigenlijk iets heel anders, dan zoals er in de oude kerk over werd gedacht.

* Vergelijk de opvatting van Calvijn met die van de Heidelbergse Catechismus (zondag 16 vraag 44).
In grote lijnen is er geen verschil tussen de opvatting van  Calvijn en die van de Heidelbergse Catechismus.

Tegen de opvatting van Calvijn pleit verder dat de tekst van het apostolicum chronologisch is: gekruisigd, gestorven, begra​ven, nedergedaald ter helle.

Een belangrijke vraag is: vinden we in de Bijbel ook iets over Jezus "neder​ge​daald ter helle"? Al die verschillende voor​stellin​gen, die we besproken hebben, hebben die ook wortels in het N.T.?

Wat opvalt is dat de Bijbel veel soberder is dan wat we van de oude kerk gelezen hebben.

Er zijn een paar gedeelten die direkt naar Jezus' gang door het doden​rijk lijken te verwijzen (Rom 10:7; Ef 4:9; 1 Petr 3:18-4:6).

Verder zijn er meer indirecte verwijzingen (Fil 2:10; Kol 2:15; Op 1:18).



* Bekijk een van deze teksten eens wat nauwkeuriger.
Het gedeelte van 1 Petr 3:18-4:6 is het meest verwant met het denken van de oude kerk, maar is moeilijk goed uit te leggen. Exegetisch is het bijvoorbeeld onduidelijk of 4:6 verwijst naar hetzelfde als 3:19,20. Wel is er een duidelijk verband met de indirekte bijbelse gegevens als gezegd word​t dat "engelen en machten en krachten Hem onderworpen zijn" (3:22). Een gedocumenteerd commen​taar levert E.G. Selwyn, The First  Epistel of St. Peter, Baker Book House, Grand Rapids 19812.

Als in Rom 10:7 impliciet gezegd wordt dat Jezus neergedaald is in de diepte, de afgrond, dan wordt daarmee een technische term (abussis) gebruikt voor het dodenrijk.

In 1 Tim 3:16 zien velen ook een verwijzing.

Indirekte bijbelse gegevens zijn er vele. Ongetwijfeld is de basis van de voorstelling "nedergedaald ter helle" niet de speculatie, maar het geloof, dat Jezus over alle machten, oerkrachten en diepten heeft gezegevierd (bijv. Col 2:15, Rom 8:38,39).

Overigens was in de tijd van het N.T. de gedachte algemeen, dat de gestorvenen opgeborgen werden in het dodenrijk om de dag van de opstanding af te wachten. Als Jezus gestorven is dan komt Hij, zoals iedereen in het dodenrijk, maar bij Zijn opstan​ding "verbreekt Hij de weeën van de dood" (Hand 2:24).

de boodschap
Als de kerk belijdt dat Jezus nedergedaald is ter helle heeft dat een diepe betekenis. Er wordt mee aan gegeven dat Jezus al de negatieve en duistere machten heeft overwonnen. Dat Jezus nedergedaald is ter helle is dus niet een nadere aan​duiding van Zijn lijden, maar een eerste begin van de Opstan​ding. 

Jezus nedergedaald ter helle betekent dat Jezus' triomf allesomvat​tend is:

"Hij is nedergedaald en opgevaren om alles tot volheid te bren​gen." (Ef 4:9)

Voor de praktijk van ons geloofsleven betekent dit dat wij ons gedragen mogen weten. Al is de put nog zo diep, Jezus kan ons eruit trekken. Voor God bestaan geen hopeloze gevallen. Ook als je God helemaal niet ervaart, dan is Hij er nog (Psalm 139:8).

Gij hebt, o God,

dit broze bestaan gewild,

hebt boven 't nameloze

mij uitgetild.

Laat mij dan dankbaar leven

de volle tijd,

geborgen

in de bevende zekerheid.

Dat ik niet

uit dit smal en onvast bestand

van mijn bestaan zal vallen

dan in uw hand.

Ad den Besten

bronnen
Het onderstaande is vrij uitgebreid, omdat ik geen goede neder​landstalige introductie in het onderwerp "nedergedaald ter helle" heb kunnen vinden.

Een overzicht van de gegevens kan men vinden in de zuidafri​kaanse disserta​tie van Du Toit (zie literatuurlijst). De bronnen kan men zelf lezen in het handboek van Hennecke-Schneemelcher, Neutestamentliche Apokryphen, deel I en II, Tübingen 1959,1964 en verder in het boek van A.F.J. Klijn (literatuurlijst).

Hieronder wat belangrijke citaten uit oude christelijke geschriften. 

In de Hemelvaart van Jesaja wordt beschreven hoe Jezus, verhuld in een onherkenbare gedaante, uit de zevende hemel neerdaalde naar de aarde. Na Zijn sterven "plunderde hij de engel van de dood" en "al de engelen van het firmament (de demonen) en de Satan zagen Hem en aanba​den" (9:16 en 11:23). 

In het evangelie van Petrus (41) horen de soldaten die de wacht houden bij het graf van Petrus een stem die zegt:

  "Gij hebt tot de ontslapenen gepredikt".

In de Oden van Salomo (42:11-18, een hymneboek uit de 2e eeuw) is de verwoording weer anders:

Het dodenrijk zag Mij en werd zwak

en de dood spuugde Mij uit en velen met Mij.

Azijn en bitterheid was ik voor hem

en Ik daalde neer met hem tot de onderste diepte

en de voeten en het hoofd liet hij gaan

want hij kon Mijn aangezicht niet verdragen.

En ik maakte een gemeente van levenden onder zijn doden

en ik sprak met hen met levende lippen,

want mijn woord zal niet ijdel zijn.

En tot Mij kwamen hen die gestorven waren

en zij riepen en zeiden: erbarmt U zich over ons, Zoon Gods

en handel met ons overeenkomstig uw vriendelijkheid

en leidt ons uit de banden van de duisternis

en open voor ons de deur

waardoor wij tot U kunnen uitgaan.

Want wij zien dat onze dood U niet geraakt heeft.

Laat ons met U ook verlost zijn,

want U bent onze verlosser.

Dit citaat slaat evenals andere gedeelten (17; 22) op het werk van Christus.

Ook is er een paaspreek van Melito van Sardes be​waard geble​ven, waarin Christus zegt:

Ik ben het, die de dood heb vernietigd, 

over de vijand heb getriomfeerd, 

het dodenrijk vertreden,

de sterke gebonden

en de mens hem ontrukt

mee naar de hoge hemelen,

Ik, zegt Hij de Christus.

uit: J.J. Thierry, Opstandingsgeloof in de vroegchriste​lijke kerk, Buijten & Schipperheijn, Amsterdam 1978, 63 (102) 

Als laatste voorbeeld geef ik hier de tekst weer van het tweede gedeelte van het evangelie van Nikodemus. Daarin vertelt Jozef van Arimatea aan Annas, Kajafas, Nikodemus en Gamaliël, dat niet alleen Jezus is opge​staan, maar dat er ook vele gestorvenen zijn opgewekt. Deze gestorvenen vertellen hoe Jezus hen redde uit het dodenrijk.

In de oude kerk moet men veel plezier beleefd hebben aan dit verhaal, waarin het Dodenrijk pijn in zijn buik heeft en de Duivel in zijn overmoed het loodje legt. Er zijn veel bijbel​gedeelten in verwerkt en het gebruik van de intochtspsalm 24 is in dit verband zeer creatief:

Satan zei tegen het Dodenrijk: "Onverzadigbare alleseter, luister naar mijn woorden. Er is een zekere Jezus, uit het geslacht van de joden, die zichzelf Zoon van God noemt. Maar het is een mens en door onze intriges hebben de joden hem gekruisigd. Nu hij dus dood is moet jij klaar staan opdat wij hem hier vasthouden. Want ik weet dat hij een mens is, maar ik heb bovendien gehoord dat hij heeft gezegd: "Mijn ziel is bedroefd ten dode toe." Hij heeft mij ook veel kwaad berokkend in de bovenwereld, toen hij te midden van de stervelingen leefde. Want overal waar hij mijn dienaren aantrof heeft hij hen vervolgd en alle mensen die ik krom, blind, lam, melaats of iets dergelijks had gemaakt, heeft hij door één woord genezen. En velen die jij zo had gemaakt dat ze begraven konden worden die heeft hij ook door slechts te spreken weer levend gemaakt."

Het Dodenrijk vroeg: "Dus deze man is zo machtig dat hij zo iets door slechts te spreken kan doen? Als hij zo is, kun jij dan nog tegen hem op? Het lijkt me dat tegen zo iemand niemand op kan. Al zeg je dat je hebt gehoord dat hij bang is voor de dood dan heeft hij dat gezegd om met jou te spelen en je te bespotten omdat hij jou met zijn machtige hand wilde pakken. En dan: wee, wee jou, in alle eeuwigheid."

Satan antwoordde: "Allesetend, onverzadigbaar Dodenrijk, ben je zo bang geworden toen je over onze gezamenlijke vijand hoorde? Ik ben niet bang voor hem, nee, ik heb de joden opgestookt, zodat ze hem hebben gekruisigd en hem bovendien gal met azijn te drinken hebben gegeven. Maak je dus klaar opdat je hem stevig vast kunt houden als hij komt."

Daarop zei het Dodenrijk: "Erfgenaam van de duisternis, zoon van het verderf, duivel, je hebt me verteld dat hij velen die jij zo had gemaakt dat ze begraven konden worden door slechts te spreken weer tot leven heeft gebracht. Als hij dan anderen uit het graf heeft bevrijd, hoe en door welke kracht kan hij dan door ons worden vastgehouden? Ik had bij voorbeeld onlangs een dode, genaamd Lazarus, verzwolgen maar al gauw heeft één van de levenden hem door de kracht van zijn woord uit mijn binnenste getrokken. Me dunkt dat dat degene is over wie jij het hebt. Als we hem dan hier zullen krijgen, vrees ik dat we ook met betrekking tot de overigen gevaar lopen. Want allen die ik heb verzwolgen van eeuwigheid af aan, zie, ik merk dat ze onrustig zijn en ik heb pijn in mijn buik. Bovendien lijkt het me geen goed teken dat Lazarus toen van me is geroofd. Want niet als een dode, maar als een arend vloog hij van me weg: zo snel wierp de aarde hem naar buiten. Daarom ook bezweer ik je bij wat jou en mij lief is: breng hem niet hier! Want ik denk dat hij hier komt om alle doden op te wekken. Dus waarschuw ik je; bij de duisternis die wij bezitten: als je hem hier brengt zal er geen enkele dode voor mij overblij​ven."

Toen Satan en het Dodenrijk dat tegen elkaar zeiden, klonk er een groot geluid als van een donderslag: "Opent Uw poorten, heersers. Eeuwige poorten, ga open zodat de Koning der Ere zal binnengaan."

Toen het Dodenrijk dat hoorde zei hij tegen Satan: "Ga naar buiten als je kunt en houd hem tegen."

Dus ging Satan naar buiten. Toen zei het Dodenrijk tegen zijn demonen: "Houdt de bronzen poorten en de ijzeren sluitbalken goed en stevig op slot en zet de grendels vast en bekijk alles rechtopstaande. Want als hij hier binnenkomt, zal er onheil over ons komen."

Toen ze dat hadden gehoord begonnen de vaderen hem allemaal te bespotten: "Onverzadigbare alleseter, doe open opdat de Koning der Ere binnen kan gaan."

David de profeet zei: "Weet je niet, jij blinde, dat ik toen ik op aarde leefde, dezelfde kreet: 'Opent, heersers, Uw poorten' heb geprofeteerd?"

Jesaja zei: "Ik heb dit voorzien door de Heilige Geest en geschreven: 'De doden zullen opstaan, zij die in het graf liggen zullen opgewekt worden en zij die in de aarde leven zullen zich verheugen.' En: 'Dood, waar is je prikkel? Dodenrijk, waar is je overwinning?'"

Toen klonk opnieuw de stem: "Doe de poorten open, heb ik gezegd."

Toen het Dodenrijk voor de tweede keer de stem hoorde, antwoordde hij, alsof hij het niet wist: "Wie is de Koning der Ere?"

De engelen des Heren antwoordden: "De Heer sterk en machtig; de Heer, kundig in de strijd."

En terwijl ze dat zeiden stortten tegelijk de bronzen poorten ineen en de ijzeren sluitbalken werden verbrijzeld en alle geboeide doden werden bevrijd van hun boeien, waaronder wij. En de Koning der Ere kwam binnen als een mens en het hele Dodenrijk werd verlicht.

Meteen schreeuwde het Dodenrijk: "Wij zijn verslagen, wee ons. Maar wie bent U dat U zo'n macht en kracht bezit? En wie bent U dat U zonder zonde hier komt? Die klein lijkt en tot grote dingen in staat is, de nederige en de hoge, de slaaf en de meester, de strijder en de koning die macht heeft over de doden en de levenden? Aan het kruis werd U vastgenageld en in het graf gelegd en nog maar net bent U vrij geworden en nu heeft U heel onze macht vernietigd. Bent U dan Jezus over wie de opperste heerser Satan ons vertelde dat U door kruis en dood de hele wereld in handen zoudt krijgen?"

Toen greep de Koning der Ere de opperste heerser Satan bij zijn hoofd, gaf hem aan de engelen en zei: "Boei zijn handen en voeten en zijn hals en mond met ijzers."

Toen gaf hij hem aan het Dodenrijk door en zei: "Neem hem mee en houd hem stevig vast tot mijn tweede komst."

Het Dodenrijk nam Satan aan en zei tegen hem: "Beëlzebul, erfgenaam van het vuur en de straf, vijand van de heiligen, wat heeft jou gedwongen ervoor te zorgen dat de Koning der Ere gekruisgid werd zodat hij hier kwam en ons machteloos heeft gemaakt? Draai je om: kijk, geen enkele dode is bij mij overgebleven en je bent alles wat je door het hout van de kennis verkregen had weer kwijtgeraakt door het hout van het kruis."

A.F.J. Klijn, Apokriefen van het Nieuwe Testament I, Kok Kampen, 1984, 85-88.

Er zijn veel zichtbare elementen in de vertelling ("de bron​zen poor​ten en ijzeren sluitbalken" die ineen storten, de geboeide doden die bevrijd worden, de Satan die gegrepen wordt en vastgebonden). Daardoor is er op een creatieve manier veel van te maken in de vorm van een opvoering.
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