jodendom / handreiking

Een verwijzing naar het oude leerplan heeft geen zin omdat er binnenkort binnen het PEGO een nieuw leerplan verschijnt.
joodse feesten / eredienst en persoonlijke rituelen

Het is aantrekkelijk om de eerste kennismaking met het jodendom plaats te laten vinden aan de hand van filmbeelden, bijv. Inside Chassidism van National Geografic of de film The chosen, (geregisseerd door Jeremy Kagan met Maximilian Schell, Rod Steiger en Robby Benson) een film van 1983, gebaseerd op het gelijknamige boek van Chaim Potok over twee joodse jongens: de een is zoon van een zionistische psycholoog, de ander een zoon van een chassidische, zeer orthodoxe rabbijn. 
Www.uitzendinggemist.nl biedt ook interessante mogelijkheden onder joodse omroep.

Een uitgebreidere bespreking van de Pesachmaaltijd vind je hier.
stromingen in het jodendom

Mogelijk een te moeilijke opdracht: onder de Kabbala is het mogelijk de site te bekijken van Philip Berg en te beoordelen wat de niet-joodse elementen zijn in hun benadering  http://www.kabbalah.com/ 
geschiedenis 

- emancipatie

Het is mogelijk om wat meer uit te diepen bij een van deze beroemdheden.

Bijvoorbeeld: een boek tonen met kunstwerken van Chagall; muziek laten horen van bijv. Felix Mendelsohn (komt allen tezamen!), een filmfragment laten zien van Woody Allen.
Karl Marx (1818-1883) was een communistische revolutionair in de 19e eeuw. Hij geloofde dat het steeds slechter zou gaan en dat daarna de revolutie zou komen en er een klasseloze maatschappij zou worden opgericht.

Sigmund Freund (1856-1939) psychiater, spreekt over het onderbewuste

Albert Einstein: (1879-1955) bedenker van de relativiteitstheorie, waarin bij het benaderen van de lichtsnelheid, de massa oneindig wordt, de afstand wordt verkleind en de tijd langzamer loopt.

Frans Kafka (1883 – 1924) schrijver uit Praag, beschrijft de machteloosheid van de mens tegenover bureaucratie en manipulatie.

Woody Allan (1935- heden) filmmaker

Marc Chagall (1887-1985) beroemde schilder

 - zionisme,
 - De oprichting van de staat Israël en wat erna kwam

Ook hier zeggen beelden vaak meer dan teksten.

Een keuze uit de volgende films is mogelijk:

· The Iron Wall, Mohammed Alatar, 2006, 58 min; Palestijnse film met indringende beelden van de muur, Hebron, verklaringen van ex-militairen, enz. In 2011 nog verkrijgbaar bij United Civilians for Peace in Utrecht.
· The Lemon Tree van Ali Saleiman, 2008, dat het grote verhaal vertelt aan de hand van een kleine boomgaard met citroenbomen.
· Promises, regie B. Goldberg 2000, 104 min; portret van 9-13-jarigen in Jeruzalem en de Westbank, dus ook geschikt voor kinderen – de situatie is echter in 10 jaar wel verslechterd.
· Emad Burnad, 5 Broken camera´s, 2012. Indrukwekkende film over het geweldloze verzet in Bil´in, een dorp aan de rand van de westbank. De vormgeving van deze documentaire is bijzonder. Schokkend is de beelden van de arrestatie van kinderen, de nachtelijke raids in het dorp, en Phil die genadeloos tijdens een demonstratie wordt doodgeschoten.
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