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handreiking bij Wegwijs in de Bijbel
0. vooraf

De opzet van deze leerperiode is reeds gebaseerd op het nieuwe leerplan PEGO. 

In het materiaal is het volgende lettertype gebruikt: Chattery teeth,  Je kunt dit lettertype legaal downloaden van www.1001freefonts.com (voor Windows XP).
1. Inleiding

De stof in deze periode is vrij uitgebreid en het zal moeilijk zijn om binnen de tijd die er voor gesteld is, alles te behandelen.
In deze periode gaan we in op de bijbel als een materieel boek, geschreven in een bepaalde taal met een bepaalde tekstgeschiedenis, enz. Het gaat er meer om om er een beetje van te proeven dan dat de leerling alles ervan moet onthouden.

Eigenlijk zou het in dit verband ook nog zinvol zijn om in te gaan op de verschillende soorten bijbelvertalingen die er zijn, maar om wille van de tijd is dat achterwege gelaten.

2. doelstellingen
In de paragraaf  omgaan met andere levensvisies gaat het erom dat de leerlingen zich bewust worden van hun eigen protestantse identiteit en dat ze tegelijkertijd besef hebben dat wij als mensen moeten samenleven, ook al denken wij heel verschillend.

In de tweede paragraaf brengen de leerlingen hun gevoelens ten opzichte van de Bijbel tot uiting.

De laatste paragraaf probeert een stimulans te zijn voor de leerlingen om ook persoonlijk met de Bijbel om te gaan.

De belangrijkste kennisdoelstelling is dat de leerlingen inzicht hebben in de bijbelse chronologie (bijlage 1!), de volgorde van de Bijbelboeken uit het hoofd kennen en globaal weten waar welke verhalen in de Bijbel terug te vinden zijn.

De overige kennisdoelstellingen zijn af te leiden uit de herhalingsvragen.

3. praktische toelichting
In het materiaal staan vrij veel schrijfopdrachten. Op die manier hoop ik dat het materiaal ook een beetje een persoonlijk document wordt – een extra reden om het te bewaren.
In paragraaf 1 is het misschien goed de leerling eerst zelf iets op te laten schrijven en daarna een vergelijking te maken met wat anderen hebben opgeschreven. Ik heb gemerkt dat met de omgekeerde volgorde de geschreven tekst minder origineel is.

In de voorgedrukte opmerkingen komen al heel wat principiële zaken aan de orde. Het is goed daar op in te gaan en verkennend mee bezig te zijn.
Paragraaf 2 over het ontstaan van het schrift is misschien theologisch niet zo belangrijk, maar het is wel bijzonder leuk om ook eens op deze manier met de Bijbel bezig te zijn. De puzzelachtige opdrachten passen denk ik goed bij de leeftijd van de kinderen.

De overeenkomst in lettertekens tussen het fenicisch en ons latijns lettertype is in sommige gevallen duidelijk. De letter Alef was oorspronkelijk een beeldteken dat een koeienkop aanduidde. Alleen door een kanteling is hij veranderd in onze letter A.

Wie zelf geen hebreeuwse tekst vocaal kan lezen zou ik aanraden om bij een collega te rade te gaan. Het is niet bijzonder moeilijk, maar je moet wel echt zelf goed begrijpen hoe de regels zijn om er goed les over te geven.

Op de oud-hebreeuwse stempel staat lebaruchjahu, ben neriahu, ha sefer. Dat betekent Van Baruchja, de zoon van Neria, de schrijver. Het is ontleend aan K.A.D. Smelik, Behouden schrift, Ten Have 1984, 138,139. Deze in een museum ontdekte stempel is dus eigenhandig gemaakt door de Baruch van Jeremia 36!
De tweede ‘puzzel’is het bekende Sjema uit Deutr 6:4, de geloofsbelijdenis die gelovige joden uitspreken bij het achtend- en avondgebed en ook voordat iemand gaat sterven. Gevocaliseerd staat er sjema jisraeel ‘jehova’ elohenoe, ‘jehova’ echad – vertaald: Hoor Israel JHWH is onze God JHWH is één. Zoals bekend spreken joden jehova niet uit, maar zeggen ze in plaats daarvan Adonai of  Hasjem of nog iets anders. De klinkers van Jehova verwijzen naar Adonai.
Het Sjema uit Deutr 6:4 is ook terug te vinden in de afgedrukte pagina van de Biblia Hebraica in bijlage 3.

paragraaf 3: over de Dode Zee rollen bestaan bizarre complottheorieën, nl. dat het Vaticaan informatie zou achterhouden omdat de Dode Zeerollen in zouden gaan tegen de christelijke geloofsleer. Het is allemaal onzin en inmiddels zijn alle Dode Zeerollen gepubliceerd, maar om het spannend te maken kan het leuk zijn wat over deze theorieën te vertellen.
Voor de zoekopdracht in paragraaf 5 zou ik goed de tijd nemen. Laat de kinderen zelf de oplossingen zoeken. De bedoeling van de opdracht is dat ze spelenderwijs de grote lijn van de Bijbel ontdekken.

De oplossing voor deze puzzel is: Ik berg uw Woord in mijn hart. Deze tekst staat in Psalm 119:11 (vertaling 1951).

Het kan een goed idee zijn om uit de lange lijst van bijbelboeken een paar boeken te pikken en daar wat uitgebreider op in te gaan. Bij de geschiedenis van de Canon in 
paragraaf 4 kan bijv. ingegaan worden op de inhoud van de boeken die in de eerste eeuw onder joden omstreden waren.
De indeling van het O.T. is wat mij betreft: historische boeken, dichterlijke boeken (Job tot Hooglied) en profetische boeken.

De indeling van het N.T. is wat mij betreft: de evangeliën, Handelingen, de brieven, Openbaring
In plaats van paragraaf 6 is het ook mogelijk gebruik te maken van het document bijbelse chronologie dat te vinden is op mijn website www.jartvoortman.be. De werkwijze is om plaatjes uit kinderbijbels in de juiste chronologische volgorde te plaatsen.
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tenslotte
Ik hoop met deze stof een bijdrage geleverd te hebben.

Mocht U suggesties hebben om de aangeboden stof te verbeteren, dan sta ik daar zeker open voor. 

Veel lesplezier,

Jart Voortman

jartvoortman@hotmail.com
www.jartvoortman.be
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