Wij zijn ons brein. Van baarmoeder tot Alzheimer. Dick Swaab, Contact Amsterdam 2010, 479 blz., €24,90
De natuurwetenschappen hebben ons wereldbeeld fundamenteel veranderd en theologen kunnen het zich niet permitteren om zich alleen maar bezig te houden met auteurs uit het voorwetenschappelijke tijdperk. Ook op bijbelkringen kan het gesprek soms komen op de evolutietheorie, de oerknal, de  relativiteitstheorie, enz. Hoewel er minder aandacht voor is, hoort neurowetenschap zeker in dit rijtje thuis.

Dick Swaab kreeg in Nederland bekendheid toen hij  melding maakte van zijn onderzoek naar de hersenstructuur van homo’s. De homo-beweging reageerde zeer negatief – door sommigen werd Swaab vergeleken met de nazi-arts Mengele. Wetenschappelijk heeft Swaab een enorme staat van dienst – in dit boek laat hij zien dat hij ook kan schrijven. Wij zijn ons brein is een meeslepend boek waarin je naast beschouwende uiteenzettingen ook af en toe hilarische anekdotes tegenkomt. 

Het boek is voor theologen belangwekkend, omdat er een materialistische visie op het leven in wordt verdedigd en omdat er wetenschappelijke informatie wordt gegeven over hersenziektes en hersenafwijkingen, die voor pastores van belang kan zijn. De invloed van ons lichaam op wat wij de geest noemen is moeilijk te overschatten. Swaab vertelt het verhaal van een rechter die na een hersenbeschadiging geen empathie meer kon opbrengen voor de verdachten en als gevolg daarvan stopte met zijn werk (296). 

Uit veel onderzoek blijkt dat de periode van de zwangerschap heel bepalend is voor iemands persoonlijkheid. Ondervoeding in die periode verhoogt de kans op schizofrenie, depressie en asociaal gedrag (60). Iemands seksuele gerichtheid wordt bepaald tijdens de zwangerschap. Transseksualiteit gaat terug op een hersenstructuur die al voor de geboorte is gevormd. Roken tijdens de zwangerschap verhoogt het risico op bijv. ADHD. De helft van de seksuele delicten staat in verband met een hersentrauma (132). Anorexia wordt waarschijnlijk veroorzaakt door een storing in de hypotalamus (175). Mentaal gehandicapt zijn is meestal niet veroorzaakt door een moeilijke bevalling, maar omgekeerd: een mentale handicap veroorzaakt een problematische bevalling (454). Dit is slechts een selectie uit de veelheid van onderwerpen die aan de orde komen.

Een aantal onderwerpen in het boek zijn nadrukkelijk levensbeschouwelijk. Met goede argumenten laat Swaab de biologische basis van moreel gedrag zien. Onze ethiek is dus vooral een redenering achteraf; moraal is verweven met ons instinct (291 e.v.). In het hoofdstuk over Bijna-dood-ervaringen maakt Swaab gehakt van het boek van Van Lommel. Toen ik destijds bepaalde speculatieve hoofdstukken in het boek van Van Lommel las, dacht ik al: daar zal Swaab wel raad mee weten. Dat blijkt! Swaabs zienswijze is samen te vatten in het cynische zinnetje: ‘Zoals de nier urine produceert, zo produceert het brein de geest’ (24).

Is er een goed verweer mogelijk tegen de materialistische zienswijze van Swaab? Niet alle neurowetenschappers delen zijn visie dat de mens geen echt vrije wil heeft. Beatrice de Gelder (hoogleraar neurowetenschap in Harvard) zegt dat veel in ons menselijke gedrag vastligt: het temperament en de gevoelens worden bepaald door de opmaak van de hersenen. Maar daarnaast blijft er de mogelijkheid dat ‘je kunt kiezen in de mate waarin je je door je hersenen laat leiden’. 

Swaabs materialistische mensvisie gaat ook in tegen ons fundamentele gevoel dat we kunnen kiezen en moreel verantwoordelijk zijn voor onze daden. Een enkele keer kun je hem betrappen op eenzijdigheden. Zo zegt hij dat depressie een ontwikkelingsstoornis is van de hypothalamus (150). Me dunkt is het hebben van goede relaties ook een belangrijke factor is in het voorkomen ervan! Ook zegt hij dat agressief gedrag, delinquent gedrag, pedofilie, kleptomanie en stalken ‘geen gevolg zijn van een eigen keuze’ (392). Het lijkt mij dat ook als een bepaalde neiging in onze natuur zit, er altijd nog wat te kiezen blijft. En het is toch wel een merkwaardig fenomeen dat, nu wij merendeels de predestinatieleer van Luther (in De servo arbitrio) en Calvijn achter ons hebben gelaten, vanuit wetenschappelijke hoek het determinisme soms opnieuw de kop op steekt. In ons land is het vooral de psychiater/theoloog Guus Labooy, die betoogd heeft dat het hebben van een vrije wil onverenigbaar is met de materialistische visie op het leven. We kunnen kiezen, daarom hebben we een ziel.
Het valt echter niet te ontkennen dat onze hersenen zeer bepalend zijn voor wie wij zijn. 

Bert Keizer zegt aan het eind van zijn boek over neurochirurgie: ‘is het niet mensonterend te zien hoe iemands poëzieappreciatie, de liefde voor zijn hond, zijn vermogen tot nadenken, voelen, beminnen, haten, met één sneetje in zijn brein kan worden weggedaan, terwijl hij voortleeft! Ik zou zo graag zien dat de ziel lenig wegsprong voor het mes, maar in feite blijkt de ziel wegsnijdbaar, desnoods in plakjes’.

Theologisch heb ik daar geen antwoord op.
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